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SIAMO TECNICI O SIAMO MEDICI?





Parole chiave: preanestesia psicologica, ansia, allergia, broncospasmo, fobia. 





RIASSUNTO


L’Autrice descrive interventi anestesiologici preanestetici convenzionali e non, volti a migliorare il rapporto medico-paziente, per una maggiore serenità del paziente, e per una maggiore gratificazione e riconoscimento professionale dell’Anestesista.








Anna Rossi


ARE WE TECHNICIANS OR SPECIALISTS





Key Words: psychological pre-anaestesia, anxiety, allergy, broncospasm, phobia.





SUMMARY


Using the case-report format, the author describes how the Anaesthesiologist can improve the interaction with the patients, through conventional and non-conventional interventions. The approaches here described may lower the patient emotional tension before the surgical procedure and increase the Anaesthesiologist professional satisfaction and recognition.
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Rosa Anna Tomasello, Maria Teresa Tomasello


L’INESPLICABILE POTERE DELLA MENTE


IL PENSIERO POSITIVO





Parole chiave: mente, corpo, pensiero positivo, immagini, psicoipnositerapia, ottimismo, guarigione.





RIASSUNTO


In questo lavoro si sottolinea l’essenziale importanza di vivere in un armonioso equilibrio con il proprio spirito, con gli altri e con tutto ciò che ci circonda. Dal momento che sono sempre inequivocabilmente disponibili gli immensi poteri della mente è opportuno stimolare e trovare dentro di sé tutte le possibili soluzioni, per cui chi apaticamente aspetta dall’esterno la forza per risolvere i propri problemi non farà mai un significativo progresso nell’inevitabile cammino della sua evoluzione.








Rosa Anna Tomasello, Maria Teresa Tomasello


THE INEXPLICABLE POWER OF MIND


THE POSITIVE THINKING





Keywords: mind, body, positive thinking, imagines, psychohypnotherapy, optimism, healing.





SUMMARY


This paper underlines the importance of living in a harmonious equilibrium with our own soul, with the others and with everything surrounds us. Since mind’s powers are always available, it is advisable to stimulate and to find inside ourselves all the possible solutions; so, who waits apathetically for the strenght coming from the outside in order to solve all the problems, will never progress in his own evolution.
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IL SONNO NEL TEMPIO





Parole chiave: ipnosi, storia antica, origini.





RIASSUNTO


L’ipnotismo è noto all’uomo da oltre quattromila anni, era conosciuto dai Cinesi, Egizi, Greci, Romani, Ebrei, Indiani.


A questo lontano periodo viene attribuito agli antichi sacerdoti, la pratica del “sonno nel tempio” dove si servivano di soggetti messi in stato ipnotico per avvicinarsi alle divinità, predire l’avvenire, conoscere le cure delle malattie. 


Epidauro ed Elevisi nell’antica Grecia, Pergamo sulle coste della Turchia, conservano i resti archeologici di antichi riti che nulla di più ci hanno tramandato, se non la vivida conoscenza che la sostanza umana composta, per quei tempi dai quattro elementi enumerati da Ascepio, nel sangue, la flemma, la bile gialla e la bile nera, comprendesse un quinto elemento, il più importante, il soffio, il pneuma, l’anima. Quell’umore misterioso che resiste all’usura del tempo e che rende le creature umane più simili agli dei che alle bestie e sulla cui esistenza e ricerca l’umanità continuerà a darsi un gran da fare. 


Lo stato ipnotico, conosciuto all’epoca dalla casta sacerdotale, fu utilizzato come mezzo anche di potere, poi insignito di valore magico, trascendentale e dipinto per molti secoli come “magnetismo animale” e magnetizzatori coloro che lo praticavano.


Anche l’era cristiana, attraverso i racconti e lo studio della vita dei santi e dei mistici, ci trasmette la conoscenza di questo stato modificato di coscienza a questo punto non più “magnetico”, ma di “estasi” e contatto con il divino.
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Nadia Menghi


THE SLEEP IN THE TEMPLE





Key words: hypnosis, ancient history, origins.





SUMMARY


This article is an historical excursus about hypnosis. Hypnosis dates from very ancient times, when the practice of “sleep inside the temple” existed: ancient ministers made use of subjects in hypnotic state for approaching the god, foretell the future and knowing the cure of diseases.


Epidaurus and Eleusis in ancient Greek, Pergamon on Turkey’s coast, preserve the archeological ruins of ancient myths which hand down the vivid knowledge that the human substance, composed, for these times, by the four basic elements described by Asclepius (blood, phlegm, yellow bile and black bile) includes a fifth element, the most important, the breath, the pneuma, the soul. This mysterious fluid which resists time’s wear and makes human beings more similar to gods than to animals.


Hypnotic state was also used as an instrument of power with a magic transcendental value; it was described for many centuries as “animal magnetism”.


Also the Christian Age, through the histories and the study of saint’s life, hands down the knowledge of this altered state of consciousness, at this point no more magnetic but of ecstasy and of contact with the divine. 
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STATO DI IPNOSI E INTERVENTI PSICOTERAPEUTICI 


IN GNATOLOGIA





Parole chiave: ipnosi, psicoterapia, gnatologia.





RIASSUNTO


L’ipnosi è uno stato mentale eteroindotto in terapia in cui i reciproci rapporti fra mente e corpo assumono valenze e possibilità diverse dallo stato di veglia. Un intervento psicoterapeutico è tale quando ottenga una modificazione stabile psichica e somatica positiva sulle cause, i meccanismi e gli effetti di una patologia. Le possibilità di influire sull’assetto psichico e somatico rendono quindi l’ipnosi uno strumento utilissimo in gnatologia, in particolare per: 1) disfunzioni e malattie psicosomatiche, 2) disfunzioni e malattie somatopsichiche, 3) disfunzioni e malattie multifattoriali con componente psichica, 4) interventi nelle situazioni algiche, 5) la riabilitazione per risolvere contrazioni e contratture muscolari e rimodellarne positivamente tensioni e rilassamento. L’Autore conclude descrivendo il modello di formazione psicoterapeutica ed ipnologica necessaria per l’uso di queste tecniche.
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Riccardo Arone di Bertolino


HYPNOTIC STATE AND PSYCHOTHERAPEUTIC INTERVENTIONS IN GNATHOLOGY





Key words: hypnosis, psychotherapy, gnathology.





SUMMARY


Hypnosis is a mental state in which the mutual relationships between mind and body are different from the state of wakefulness. A psychotherapeutic intervention is effective when it obtains a lasting physical and psychological change of the causes, mechanisms and effects of a pathology. The possibility to influence the psychic and somatic setup makes hypnosis a very useful means in gnathology, especially for: 1) psychosomatic dysfunctions and diseases, 2) somatopsychic dysfunctions and diseases, 3) dysfunctions and multifactorial diseases with a psychic component, 4) interventions in pain situations, 5) rehabilitation for muscular contractions and contractures and positive remodelling of muscular tensions and relaxation. The Author concludes by describing the pattern of psychotherapeuthic and hypnologic training which is needed for using this techniques.
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Domenico Saccà, Fabrizio Pedrabissi, Christian Di Marco, Rita Mulé


ASPETTI SOCIO-AFFETTIVI E STRATEGIE DI COPING


NEL PAZIENTE AFFETTO DA PATOLOGIA REUMATICA INFIAMMATORIA CRONICA





Parole chiave: artrite, dolore, fatigue, stress, coping, rilassamento.





RIASSUNTO


Le malattie reumatiche infiammatorie sono patologie poco conosciute ma purtroppo molto diffuse. Tra queste probabilmente la più rappresentativa è l’Artrite Reumatoide, malattia cronica, con scarse possibilità di guarigione,ed un impatto devastante sul benessere psico-fisico. I principali disagi sono riconducibili al sintomo del dolore e della fatigue. Per quanto riguarda la terapia il solo trattamento farmacologico non è sufficiente e deve essere integrato da un’attività di counseling. Questo tipo di patologia è un’importante fonte di stress per il paziente che è obbligato a mettere in atto meccanismi di coping. Valutando le necessità percepite e i meccanismi di coping più comuni attuati dai pazienti si evidenzia l’importanza dell’utilizzo di tecniche di rilassamento corporeo, di biofeedback e di problem solving. Una soluzione proposta è quella di operare in staff con uno psicoterapeuta.





Domenico Saccà, Fabrizio Pedrabissi, Christian Di Marco, Rita Mulé


SOCIAL-AFFECTIVE ASPECTS AND COPING STRATEGIES 


IN PATIENTS SUFFERING FROM CHRONIC INFLAMMATORY RHEUMATIC DISEASES





Key words: arthritis, pain, fatigue, stress, coping, relaxation.





SUMMARY


Rheumatic inflammatory diseases are pathologies poorly known but unfortunately very spread. Among these, a chronic disease, Rheumathoid Arthritis, is probably the most representative pathology with few chances of recovery and a devasting impact on psycho-social wellbeing. The main discomforts concern symptoms of pain and “fatigue”. With regard to therapy, pharmachologic treatment alone is not enough and has to be integrated by a counseling activity. This type of pathology is an important cause of stress for the patient, who is forced to use coping strategies. The importance of using bodily relaxing techniques, biofeedback and problem solving is pointed out, considering the necessities perceived and the most common coping strategies carried out by patients. We propose to get a psychotherapist in the staff of specialists.
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RICORDARE IL PROFUMO DELLA MAMMA 


Un caso di attacchi di panico ed ansia





Parole chiave: attacchi di panico, agorafobia, ansia, depressione, psicoterapia, ipnosi, profumi.





RIASSUNTO


L’Autrice descrive il caso clinico di una adolescente sofferente da mesi di crisi d’ansia, disturbi psicosomatici ed attacchi di panico.


In poche sedute di ipnoterapia (sette considerando il primo colloquio) la ragazza riesce ad accedere ai ricordi rimossi per il precoce distacco materno fino a recuperare il ricordo del profumo materno. Questo le permetterà di avvicinarsi emotivamente alla madre e di perdonarla iniziando un bel percorso di crescita interiore.








Alessandra Bani


REMEMBERING MUMMY’SCENT


A clinical case of panic attacks and anxiety





Key words: panic attacks, agoraphobia, depression, anxiety, psychotherapy, hypnosis, scent.





SUMMARY


The Author describes the clinical case of a teenager (female) suffering from fits of anxiety, psychosomatic diseases and panic attacks.


After few sessions of hypnotherapy (seven including the first time), the girl can remember the memories repressed because of the precocious separation from her mother, she can also remember the scent of Mummy. This let her know emotionally and forgive her mother, so beginning a beautiful period of psychical growth.








L’Autrice





Dr.ssa Alessandra Bani, Terapeuta S.M.I.P.I.


medico Psicoterapeuta, Specialista in Neuropsichiatria infantile.


Via della Stazione 32 


57027 San Vincenzo (LI)





�
Guglielmo Cocco


IPNOSI IN PROTESI MOBILE





Parole chiave: protesi mobile, ipnosi, odontoiatria. 





RIASSUNTO


Viene descritto il caso clinico di un paziente di 58 anni completamente edentulo. Nelle varie procedure effettuate per poter confezionare una protesi mobile (come il rilievo delle impronte e le prove della protesi) è stata utilizzata con ottimi risultati l’ipnosi al fine di superare alcune difficoltà psicologiche, tra cui l’odontofobia e il riflesso faringeo del vomito.








Guglielmo Cocco


HYPNOSIS IN MOVABLE PROSTHESIS





Key words: prosthesis, hypnosis, dentistry.





SUMMARY


The clinical case of a 58-years-old patient, totally edentulous, is described. Hypnosis was used with the aim of overcoming several psychological problems (odontophobia, vomiting pharyngeal reflex). 
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IL RISVEGLIO





Parole chiave: oscurità, dialogo, psicoipnositerapia, risveglio.





RIASSUNTO


Il caso clinico esposto, relativo ad una ragazza di 32 anni, affetta da una grave depressione con idee suicidiarie, dimostra chiaramente che non sempre, ma a volte un inaspettato, casuale incontro con uno spontaneo, crescente e profondo rapporto di empatia (che sempre sta alla base di ogni intervento di natura medica) può portare attraverso un dialogo illuminante dall’oscurità del proprio annientamento al risveglio inebriante del proprio Io all’alba di una nuova vita.








Maria Teresa Tomasello, Rosa Anna Tomasello


THE AWAKENING





Key words: darkness, dialogue, psychohypnotherapy, awakening.





SUMMARY


The Authors present the clinical case of a young woman affected by a serious depression with suicidal ideas. This case demostrates that sometimes a casual meeting with a spontaneous, increasing and deep relationship of empathy (which is the basic element of any medical intervention) can lead, through an enlightening dialogue, from the darkness of our own annihilation to the stirring awakening of our self at the dawn of a new life.
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Mara Simoncini, Luigi Maria Pernigotti


L’IPNOSI IN GERIATRIA


UN CASO DI RIABILITAZIONE POST-TRAUMATICA





Parole chiave: ipnosi, frattura  del femore, paziente anziano.





RIASSUNTO


In geriatria è frequente il riscontro di fratture degli arti inferiori, che determinano inabilità temporanea e frequentemente, definitiva. L’ipnosi, come evidenzia questo caso clinico, può essere utile per migliorare la compliance del paziente anziano alla riabilitazione post-intervento, e favorire l’outcome di questi pazienti. 








Mara Simoncini, Luigi Maria Pernigotti


HYPNOSIS IN GERIATRICS


A CASE OF POST-TRAUMATIC REHABILITATION





Key words: hypnosis, femur fractures, old patients.





SUMMARY


Femur fractures, frequently check in ederly people, determine temporary or definive inability. In this case, hypnosis may improves the old patient compliance, that favour the patient’s outcome. 
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