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I PARADOSSI DELLA MAMMA

Parole chiave: paradosso, educazione, formazione, comunicazione, psicopatologia, psicosi, crisi di panico, psicoterapia, ipnosi.

RIASSUNTO

Per “paradosso” intendiamo un’ingiunzione verbale impossibile da realizzare per la contraddittorietà degli enunciati o per l’incongruenza tra formulazione verbale e correlati comportamentali ed emotivi. Mette a disagio l’interlocutore e ha una valenza manipolatoria e di dominio.

Il paradosso patologico è uno dei tanti fattori patogenetici nelle interazioni umane. Gli effetti dannosi possono essere particolarmente rilevanti se proviene dalla madre, figura fondamentale e prima fonte di apprendimento. Regole e istruzioni dovrebbero costituire per il figlio coordinate che lo aiutino ad orientarsi nella complessità della realtà e lo preparino a raggiungere l’autonomia; le istruzioni paradossali creano invece confusione, disorientamento, insicurezza, sensi di colpa e di incapacità per l’impossibilità di attuarle. Ciò induce nella “vittima” una situazione di “paralisi” di pensiero o di azione che può avere effetti gravi quando coinvolge la totalità dell’essere, incidendo sull’autostima e sul senso di sé: nei casi in cui l’incongruenza si accompagna ad una connotazione negativa, a svalutazione e rimprovero, genera concettualità ed interpretazioni svantaggiose su di sé e sulla realtà oggettiva, perpetuando lo stato di sofferenza che ne deriva. La psicopatologia è dovuta all’impossibilità di costruire un concetto di sé sereno e stabile e certezze su cui fondare la propria esistenza. Nei casi estremi si può arrivare alla psicosi come via di uscita da una realtà sentita come insostenibile.

La psicoterapia deve avere come fondamento un rapporto empatico positivo con il paziente, caratterizzato da calore, affetto e stima per quello che egli è e per le potenzialità inespresse o bloccate da liberare. Evolvendo il paziente acquisisce gli strumenti e la maturità per modificare positivamente elaborazione e interpretazione delle concezioni negative apprese. L’ipnosi è strumento essenziale per uscire dagli usuali schemi patogenetici di elaborazione emotiva e razionale che causano e cronicizzano sofferenza.

Riccardo Arone di Bertolino, Federica Panzanini

MOTHER’S PARADOXES
Key words: paradox, upbringing, training, communication, psychopathology, psychosis, panic attacks, psychotherapy, hypnosis.

SUMMARY

Paradox is a verbal injunction which is impossible to realize because of a contradiction among the terms or because an inconsistency between verbal and emotional components. The article presents the consequences of paradoxes when used inside the communicating world of a moher and her child.

Gli Autori

Dr. Riccardo Arone di Bertolino

Presidente della Società Medica Italiana di Psicoterapia ed Ipnosi

Via Porrettana 466

40033 CASALECCHIO di RENO BO

Dr.ssa Federica Panzanini, S.M.I.P.I.

psicologa, Specialista in Formazione in Psicoterapia
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Sarah Cervellati

DUE AMICHE D’ECCEZIONE: LA MORTE E LA VITA

Parole chiave: lutto, morte, amore, vita.

RIASSUNTO

Questo articolo è la testimonianza di una donna di 33 anni il cui padre è morto per un tumore epatico. La psicologa, che ha raccolto queste parole, afferma che questo è stato per lei un modo di riflettere su quanto la vita sia effimera, veloce, ricca e degna di essere vissuta sino in fondo.

Sarah Cervellati

TWO EXCEPTIONAL FRIENDS: DEATH AND LIFE

Key words: grief, death, love, life.

SUMMARY

This articke is the witness of a woman whose father dead of an haepatic cancer. The psychologist who collected these words affirms that this was a way for her to think about life, which is ephemeral, short, rich and worth living.

L’Autrice

Dr.ssa Sarah Cervellati, S.M.I.P.I.

Laurea in Psicologia, psicologa 

Via Borgo Punta 105

44100 FERRARA FE

tel. 0532.750329 - 328.0541124

Chiara Marchionni, Christian Di Marco, Fabrizio Pedrabissi 

Domenico Saccà

DISTURBO DA ALIMENTAZIONE INCONTROLLATA: 

RELITTO NOSOGRAFICO O PROBLEMA CLINICO ATTUALE? 

RIFLESSIONI SU UN CASO CLINICO 

Parole chiave: cibo, abbuffata, controllo, obesità, multidisciplinare.

RIASSUNTO

Il binge eating disorder (BED) è un disturbo del comportamento alimentare molto diffuso nella nostra società, forse ancora misconosciuto, la cui prevalenza è sottostimata. Classificato tra i Disturbi della Condotta Alimentare non altrimenti specificati (EDNOS), è caratterizzato da singolari manifestazioni cliniche che lo fanno brillare di luce propria rispetto sia agli altri disturbi dell’alimentazione sia alla obesità con la quale purtroppo ancora troppo frequentemente viene confuso. È un disturbo che interessa la persona nella sua totalità e la impegna sia fisicamente sia emotivamente in una lotta estenuante che logora e svilisce inficiando profondamente la qualità di vita. Risulta quindi necessario prendere le distanze da quelle che purtroppo ancor oggi costituiscono le direttive operative, basate su rigidi e sterili interventi prescrittivi, e orientarsi verso un approccio multidisciplinare e collaborativo basato sulla stretta cooperazione di diversi specialisti in modo da affrontare il problema in tutto il suo spettro di risonanza.

Chiara Marchionni, Christian Di Marco, Fabrizio Pedrabissi

Domenico Saccà

BINGE EATING DISORDER: 

DIAGNOSTIC OUTCAST OR ACTUAL CLINICAL PROBLEM? 

CONSIDERATIONS ABOUT A CLINICAL CASE

Keywords: food, binge, self-control, obesity, multiple collaboration

SUMMARY

The Binge eating disorder (BED) very spread in our society is an alimentary behavior disease which prevalence is probably undervalued. Classified in the Eating disorders not otherwise specified (EDNOS), it is characterized from singular clinical manifestations that make it independent both from other eating disorders and from obesity with which unfortunately still too much frequently comes confused. BED interests the entire person and both physically and emotionally engages it in a debilitating fight that worn out and depreciate itself deeply contradicting the life quality. It turns out therefore necessary to take the distances from actual common therapy procedures, based on rigid and sterile alimentary restrictions, and to orient themselves towards a multidisciplinary and cooperative approach based on the grip cooperation of various specialists to tackle the problem in all of its resonance peak.

Gli Autori

Dr.ssa Chiara Marchionni. Laureata in dietistica. Dietista libero professionista. Perfezionata in Nutrizione nelle Comunità e Nutrizione dello Sport. 
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Vittoria Irace

OGNI OCCASIONE È BUONA

Un caso di neurite intercostale

Parole chiave: dolore, neurite intercostale, ansia. 

RIASSUNTO

L’Autrice descrive un caso di neurite intercostale che è stato trattato con successo mediante l’uso dell’ipnosi. Sottolinea come in questo caso una psicoterapia diretta verso la comprensione razionale dei sintomi sarebbe stata molto più lunga, non avrebbe ottenuto nessun sollievo iniziale e avrebbe rischiato di complicare ulteriormente la situazione. Al contrario, l’utilizzo di suggestioni ipnotiche e di metafore ha portato a una rapida e brillante soluzione del problema.

Vittoria Irace

ANY OPPORTUNITY IS A GOOD ONE

A case of intercostal neuritis

Key Words: Pain, intercostal neuritis, anxiety.

SUMMARY

The Author describes a clinical case of intercostal neuritis which was successfully treated through hypnotic techniques. In many cases, as in this one, a psychotherapy directed to a rational understanding of symptoms is long, does not obtain any initial relief and risks to further complicate the situation. In this case the use of hypnotic suggestions and metaphors brought about a fast and successful evolution of the problem.

L’Autrice

Dr.ssa Vittoria Irace, Terapeuta S.M.I.P.I.

medico di medicina generale

Via della Biscia 249, 

35136 PADOVA PD

tel. 049.9390055 - 049.714474 - 328.6742353

Silvana Montin

LA MAGIA AZZURRA

Parole chiave: nodulo mammario, ipnosi, cromoterapia immaginativa.

RIASSUNTO

L’Autrice descrive il caso clinico di regressione completa di un nodulo mammario di una paziente di 47 anni, mediante trattamento ipnotico. Il caso dimostra come la grande capacità immaginativa della paziente, in senso positivo, sia stata in grado di sciogliere ogni nodulo mammario e uterino, oltre a creare un lungo periodo di benessere e rilassamento.

Silvana Montin

THE BLUE MAGIC

Key words: mammary nodule, hypnosis, colour.

SUMMARY

The Author describes the clinical case of complete remission of a mammary nodule of a 47 years old patient, following hypnotic treatment. The case reveals how the full positive immagination of the patient was able to resolve each nodule, mammary and uterine, beside experiencing a long period of wellbeing and relaxation.

L’Autrice 

Dr.ssa Silvana Montin, Terapeuta S.M.I.P.I. 

Medico, Specialista in Ematologia Clinica e di Laboratorio

Centro trasfusionale di Monselice PD

Via Minadois 9

45100 ROVIGO RO

E-mail: montinsilvana@libero.it 

Daniele Cibelli

MARY… PER CASO

Parole chiave: ipnosi, inconscio, distacco.

RIASSUNTO

Il lavoro clinico illustra come attraverso il richiamo dell’inconscio in ipnosi sia stato possibile agire il distacco da relazioni familiari invischianti e vincolanti. Il tentativo precedente della paziente di uscire da tale sistema familiare attraverso la propria riqualificazione come madre perfetta era fallito.

Il legame era costruito su una immaginaria identificazione negativa di sé derivata dall’opinione espressa dalla famiglia d’origine e sulla sua mancanza di diritto di mutarla. Il distacco poteva avvenire solo se veniva placato il senso di colpa e l’inconscio, da lei reso autonomo, ha agito e ha sciolto il vincolo condizionante attraverso una squalifica giustificata della famiglia.

Daniele Cibelli

MARY... BY CHANCE

Key words: hypnosis, inconscious, separation.

SUMMARY

The clinical work illustrates how is possible to act the separation from entangled and restricting family relationships through an hypnotic inscoscious recall.

The previous patient’s attempt to come out from this family system through her upgrading as a mother was unsuccessful.

The bond was constructed on an imaginary negative identification of herself, derived from the opinion expressed by the originary family. The separation could take place only if guilt’s feelings were appeased; the unconscious, made autonomous by herself, acted and released the conditioning bond through a justified family disqualification.

L’Autore

Dr. Daniele Cibelli, Terapeuta S.M.I.P.I.

medico Psichiatra, psicoterapeuta

Via Sant'Andrea 866/A

40050 CASTELLO di SERRAVALLE BO

tel.fax 051.6703400

Pasquale Lupo

L’APPRENDISTA STREGONE E LA “DARK LADY”

Parole chiave: melanconia, depressione, ipnosi.

RIASSUNTO

L’Autore descrive il caso clinico di una paziente affetta da depressione. Viene riportato l’intervento psicoterapeutico caratterizzato da una profonda empatia tra paziente e terapeuta. L’utilizzo dell’ipnosi ha portato a un miglioramento clinico, sino allo sblocco della situazione di stallo nella quale la paziente si trovava.

Pasquale Lupo

THE BEGINNER WIZARD AND THE “DARK LADY”

Key words: melancoly, depression, hypnosis.

SUMMARY

The Author describes the clinical case of a depressed patient. He reports the psichotherapeutic intervention, which was characterized by deep empathy between the patient and the therapist. The use of hypnosis led to clinical improvement up to recovery. 

L’Autore

Dr. Pasquale Lupo, Specialista in Formazione in Psicoterapia S.M.I.P.I.

medico, medicina generale

Via C. L'Africano 35

84100 SALERNO SA

Tel. 089.250969-253555 - 347.6337411

Anna Rossi

COMUNICAZIONE IPNOTICA IN UN CASO DI REAZIONE POSTRAUMATICA DA STRESS

(quando mai…)

Parole chiave: ipnosi, paura della morte, senso di colpa.

RIASSUNTO

L’Autrice descrive come la comunicazione ipnotica sia stata di supporto ad un paziente non più pediatrico, ricoverato in un ospedale per adulti, per affrontare più serenamente il percorso terapeutico per l’escissione di un grosso meningioma da fare in due tempi.

L’impatto con la Rianimazione era stato per il ragazzo, che pure aveva alle spalle una situazione di sofferenza, un evento traumatico e il pensiero di dover riaffrontare una seconda volta l’intervento chirurgico gli incuteva paura. L’impiego di metafore e di suggestioni postipnotiche hanno rassicurato il ragazzo e hanno aiutato la madre ad attenuare il suo senso di colpa. 

Anna Rossi

HYPNOTIC COMMUNICATION IN A CLINICAL CASE

OF POST-TRAUMATIC STRESS REACTION
Key Words: hypnosis, death fear, guilt’s feeling.

SUMMARY
The Author describes how the hypnotic communication may be of psychological support to a young patient, admitted to an adult hospital ward, helping him to face the two surgical procedures for the excision of a large meningioma. The impact with the Intensive Care Unit had been a traumatic event also for an adolescent who, for his underlying disease, had had similar previous experiences and the idea to have to undergo a second surgical procedure after the first one was making him afraid. The use of metaphors and of hypnotic communications reassured and relaxed the patient and helped his mother to minimize her feeling of culpability.

L’Autrice

Dr.ssa Anna Rossi, S.M.I.P.I.

medico, specialista Anestesia e Rianimazione, 

Istituto di Anestesiologia e Rianimazione-DISCAT, Università di Genova.

professore a contratto Università di Genova

Via Belsito 7 - 16167 GENOVA GE

tel. 010.322367 - annarossi04@libero.it

Achille Putaturo, Carmelo Frasti, Clelia D’Angelo

Antonio De Liberato, Enrico Flocco

CEFALEA: UN BRUTTO RICORDO

Parole chiave: cefalea, ipnosi, terapia, dolore.

RIASSUNTO

Il caso clinico di una paziente affetta da cefalea presentato ci permette di fare essenzialmente due considerazioni:

- l’ipnosi può essere d’aiuto anche in patologie che fino a poco tempo fa si pensava fossero di esclusiva pertinenza della medicina classica, anzi a volte può essere l’elemento determinante;

- quando ci si trova di fronte ad un paziente bisogna ascoltarlo e fare un esame obiettivo il più accurato possibile. Solamente così potremo cogliere tutti gli aspetti dei vari problemi, e non correremo il rischio di curare per tentativi.

Offrire tutto il possibile ai pazienti significa curarli nel miglior modo possibile.

Achille Putaturo, Carmelo Frasti, Clelia D’Angelo

Antonio De Liberato, Enrico Flocco

HEADACHE: ONLY A BAD MEMORY

Key words: Headache, hypnosis, therapy, pain.

SUMMARY

The clinical case shown permits to do two essential considerations: 

- hypnosis can be useful also for pathologies considered matter of study for classical medicine; and even sometime it can be the determining element;

- when we face a patient it is necessary to listen to him and to do a very careful examination. 

Only in that case we can understand all the aspects of various problems. Offering all the possible to patients means treating them in the best possible way.

Gli Autori:

- Dottor Achille Putaturo, socio S.M.I.P.I., medico specialista in Anestesia e Rianimazione, Dirigente medico I livello del Servizio di Anestesia e Rianimazione del presidio ospedaliero di Atessa CH.
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Nino Giangregorio

LA GINNASTICA MASTICATORIA: 

UNA NEVROSI DEL NOSTRO TEMPO

(Vizi, virtù e fattori di rischio della gomma da masticare)

Parole chiave: masticazione, gomma da masticare, benessere, simbolismo, aspetti socio-culturali, rapporto mente/corpo.

RIASSUNTO

Al chewing-gum oggi si riconosce una duplice valenza: non solo lo strumento masticatorio per il mantenimento di una corretta igiene orale, valida per i consumatori di tutte le età: un ‘esperienza gustativa unica, con sensazione di pulizia profonda e freschezza prolungata, sono le caratteristiche vincenti. Ma, per altri versi, c’è anche un aspetto umano che va considerato: infatti può essere anche la ‘spia’ del bisogno di liberare, con un’azione masticatoria ripetitiva, le emozioni represse, i nervosismi, i momenti di stress. Per portare benessere a tutti i livelli, questa ginnastica ruminatoria lo fa attraverso 4 ingredienti: coinvolge, cioè, psiche, pensiero, azione e movimento: scatta, così, una reazione motrice, frutto della correlazione fra la mente e l’attività motoria dei muscoli masticatori. Tuttavia, perché l’azione psico-attiva della gomma sia adeguata, essa deve rimanere un ‘piacere’, un godimento da concedersi con moderazione e discrezione, puntando più sulla qualità che sulla quantità.

Nino Giangregorio

MASTICATORY EXERCISE: A NEVROSIS OF OUR TIME

Key words: chewing, chewing-gum, wellbeing, symbol, socio-cultural aspects, mind-body relationship.

SUMMARY

The Author expresses his opinion about the use of chewing-gum in contemporary society. He affirms that it is useful for a correct oral hygiene; from a psychological point of view it is a means to clear the mind from represssed emotions and to overcome stress moments.
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