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Luca Cimino

IL CONSENSO INFORMATO IN PSICOTERAPIA ED IPNOSI

Parole chiave: Consenso informato, psicoterapia, ipnosi.

RIASSUNTO

L’Autore, dopo aver passato in rassegna le caratteristiche ed i fondamenti giuridici del consenso informato, ne esamina le peculiarità che lo contraddistinguono in relazione alla psicoterapia ed all’ipnosi.

Luca Cimino

THE INFORMED CONSENT IN PSYCHOTHERAPY AND HYPNOSIS

Key words: Informed consent, psychotherapy, hypnosis.

SUMMARY

The author, after reviewing the characteristics and the legal grounds of the informed consent, examines its peculiarities in relation to psychotherapy and hypnosis.

L’Autore

Dr. Luca Cimino

Medico Chirurgo, Specialista in Medicina Legale, Diploma di Formazione Specifica in Medicina Generale, Specialista in Formazione in Psicoterapia S.M.I.P.I., Docente presso il Centro di Formazione 118 - Bologna Soccorso e Corso GECAV in tema di problematiche medico-legali connesse all’emergenza-urgenza, Perito del Tribunale Ordinario di Bologna e Forlì, Medico Frequentatore presso il Dipartimento di Medicina e Sanità Pubblica - Sezione di Medicina Legale - Università degli Studi di Bologna.

Via F. Schiassi, 9 - 40138 - Bologna. E-mail: ciminoluc@libero.it
Fabrizio Turrini

PERCHÉ L’IPNOSI PER UN ODONTOIATRA?

Esperienze e riflessioni

Parole chiave: odontoiatria generalista, deglutizione atipica, terapia miofunzionale, vomito, fobia del dentista, sedoanalgesia.

RIASSUNTO

L’autore evidenzia le opportunità di utilizzo di metodologie di ipnosi e psicoterapia nella pratica quotidiana dell’odontoiatria.

In particolare viene riportata la descrizione della storia clinica di due casi: uno di deglutizione atipica nell’adulto risolta mediante terapia miofunzionale e ipnosi, ed una di difficoltà di accesso alle cure odontoiatriche a causa di un accentuato riflesso del vomito risolto mediante un approccio di ipnosi e psicoterapia.

Fabrizio Turrini

WHY HYPNOSIS FOR A DENTIST?

Experiences and remarks

Key words: dental practice, swallowing, miofunctional therapy, vomit, psychological approach to dental patients, nitrogen peroxide sedation.
SUMMARY

The author describes the opportunities to apply hypnosis and some elements of traditional psychotherapy in the daily work of dental practice.

Two case reports: one about the possibility to modify, with the help of hypnosis, the automatic tongue movements during deglutition, and one about a patient with psichological problems to go to the dental office and accept dental professional care.

L’Autore

Dr. Fabrizio Turrini, Terapeuta S.M.I.P.I.

medico odontoiatra, giornalista Pubblicista

Via Fornaz 5 - 33043 CIVIDALE del FRIULI UD

tel. 0432.732545 - fax 0432.702210 - info@studioturrini.it

Vincenzo Amendolagine

IL LINGUAGGIO E LE RISORSE INTERIORI 

DEI PAZIENTI IN PSICOTERAPIA

Parole chiave: linguaggio, risorse interiori, psicoterapia.

RIASSUNTO

L’Autore prende in considerazione il linguaggio e le risorse interiori del paziente. Lo psicoterapeuta deve lavorare sul linguaggio per modificarlo, in quanto esso esprime la visione negativa che la persona ha di sé, e sulle risorse interiori che il paziente possiede e che ha dimenticato di avere.

Vincenzo Amendolagine

THE LANGUAGE AND THE INTERNAL RESOURCES 

OF THE PATIENTS IN PSYCHOTHERAPY

Key words: language, internal resources, psychotherapy.

SUMMARY

The Author considers the language and the internal resources of the patient. The psychotherapist has to work on the language to modify it, in how much it expresses the negative vision that the person has of herself, and on the internal resources that the patient possesses and that he has forgotten to have.

L’Autore

Dr. Vincenzo Amendolagine

Medico – Psicoterapeuta

Dirigente Sezione Puglia - S.M.I.P.I.

Via R. Leoncavallo, 35/B, 70123 Bari 

Tel. 0805346005- 368.3666622

Alessandra Veronesi, Marica Bonaldi

ODONTOIATRIA E DISABILITÀ:

UN’ESPERIENZA CON I RAGAZZI DEL “TAMBOR”

Parole chiave: disabilità, collaborazione, comunicazione, empatia.

RIASSUNTO

Un’esperienza con alcuni ragazzi con problemi psichici dimostra quanto sia importante, per noi odontoiatri, sapersi rapportare umanamente, oltre che professionalmente, con i nostri pazienti. 

Un buon approccio, disponibilità, tanta pazienza e capacità di ascolto, rendono il più delle volte possibili cure odontoiatriche senza ricorrere alla sedazione farmacologica o con protossido anche in pazienti spesso destinati all’anestesia generale. 

Alessandra Veronesi, Marica Bonaldi

DENTISTRY AND HANDICAP

AN EXPERIENCE WITH “TAMBOR” YOUNG PEOPLE
Key words: disability, cooperation, communication, empathy.

SUMMARY

The experience carried out with young men with mental helth problems demonstrates how important it is, for the dentist, to be able to establish with patients a human relationship, beyond the professional performance. 

A positive approach, the full availability, and a good capacity to listen and to wait most of the times make it possible to provide dental care without utilizing the sedation induced with medicines or with nitric oxide, even for patients otherwise needing the general anesthesia. 

Le Autrici

Dr.ssa Alessandra Veronesi, S.M.I.P.I., odontoiatra

Via Borfuro 8 - 24100 BERGAMO BG

tel.035.233834 - 347.4548006

Dr.ssa Marica Bonaldi, odontoiatra

Via Corridoni 22/E - 24100 BERGAMO BG

tel.035.233834
Serena Sverzellati, Giovanni Sverzellati

IL VIZIO DI MENTE: GENESI DI UN CONCETTO

Parole chiave: vizio di mente, imputabilità, giurisprudenza, modello integrato, paradigma medico, psicologico e sociale, ampliamento del concetto d’infermità.

RIASSUNTO

I concetti d’infermità e di vizio di mente presenti nel Codice Rocco si fondano sui principi accolti dalla scienza psichiatrica degli anni trenta, all’interno della quale domina l’indirizzo medico. Successivamente, si sono sviluppati nuovi paradigmi (psicologico e sociale), il cui obiettivo si sostanzia in una più completa comprensione del soggetto autore del reato, attraverso l’analisi della sua personalità, dei suoi trascorsi familiari e dei rapporti all’interno della società.

Tali paradigmi vengono accolti da una giurisprudenza minoritaria che, elaborando il c.d. indirizzo giuridico, va ad ampliare il concetto d’infermità rispetto a quello di malattia mentale. Anche i progetti di modifica degli art. 85-89 c.p., inseriti nella riforma generale del codice penale, manifestano la preferenza per l’utilizzo di formule maggiormente aperte.

Così mentre la scienza psichiatrica sembra entrare in crisi, in quanto non è più in grado di fornire certezze, si apre il varco all’utilizzo del c.d. modello integrato, in grado di spiegare il disturbo psichico non solo sulla base di variabili psichiatriche, ma anche psicologiche e sociali.

È così che la scienza psichiatrica riacquista valore: comprendendo i propri limiti, cercando risposte complete che tuttavia non abbiano la pretesa di ergersi a verità assolute, attraverso l’elaborazione di perizie individualizzate, che tengano conto del singolo caso concreto. In quest’ottica, la sentenza delle Sezioni unite n.9163/2005 dichiara di far rientrare nel concetto d’infermità non solo le psicosi, ma anche le psicopatie e nevrosi, apponendo la duplice condizione della gravità e del nesso eziologico tra disturbo e reato.

Serena Sverzellati, Giovanni Sverzellati

MIND DEFECT: GENESIS OF A CONCEPT
Key words: mind defect, imputability, jurisprudence, integrated model, medical, psychological and social model, concept of infirmity.

SUMMARY

The concepts of infirmity and of mind defect inside the Codice Rocco, are based on the principles admitted by the psychiatric science of the thirties years, inside which the medical trend dominates. Afterwards new paradigms (psychological and social) had been developed. Their function was based on the better comprehension of the author of the crime, by the analysis of his personality, his family and his relationships inside 

society. These paradigms were admitted by a minor jurisprudence who elaborating the legal trend opened the concept of infirmity as regards which of mental disease.

While the psychiatric science seemed to enter crisis, a new trend “integrated model” was able to explain the psychic disturb not only on the base of the psychiatric science, but also on psychological and social sciences.

By this way the psychiatric science obtained again a lot of  value. The United Section of the Court of Cassation n. 9163/2005 declared to introduce in the concept of the infirmity not only the psychosis but also the psychopathies and the neurosis.

Gli Autori
Dr.ssa Serena Sverzellati

Laureata in Giurisprudenza - Bocconi Milano

Praticante Studio legale

Via Asperti 17- 26020 SAN BASSANO CR - 0374 373453

Dr. Giovanni Sverzellati, Docente S.M.I.P.I.

Medico MG, psicoterapeuta,specialista in Igiene e Med.Prev.

Via Asperti 17-26020 SAN BASSANO CR -  Tel:0374 373453

CASI CLINICI

Giuseppe Rinaldi 

USO DI TECNICHE IPNOTICHE IN UN CASO DI DISPAREUNIA

Parole chiave: ipnosi, dispareunia, analgesia, ancore PNL.

RIASSUNTO

L’Autore descrive come, con un percorso terapeutico essenzialmente di tipo ipnotico, una paziente affetta da dispareunia abbia in breve tempo risolto la sindrome algica ottenendo altresì la scomparsa di un grave disagio affettivo comparso precedentemente alla sintomatologia dolorosa. Nel caso specifico sono state usate anche tecniche di ancoraggio ispirate alla P.N.L. di Bandler e Grinder. 

Giuseppe Rinaldi

THE USE OF HYPNOTIC TECNIQUES IN A PATIENT AFFECTED 

BY DYSPAREUNIA

Keywords: hypnosis, anchor, analgesic, dyspareunia.

The Author describes how, through a treatment based mainly on hypnosis therapy, a patient affected by superficial dyspareunia has shortly recovered from the painful syndrome, furthermore obtaining the disappearance of a serious affective disorder that arose before the afflictive symptomatology. In this specific case the anchor techniques inspired by the NLP of Bandler and Grinder have been used. 

L’Autore:

Dr. Giuseppe Rinaldi, S.M.I.P.I.

Medico

Strada Tetti Gramaglia 7, Torino 

tel. 339.1779891

Anna Maria Rossi

METAFORE NEL SONNO IN UN CASO DI ANORESSIA PEDIATRICA

Parole chiave: sonno, ipnosi, comunicazione, anoressia, suggestioni subliminali.

RIASSUNTO

Viene descritto un raro caso di seria anoressia insorto in una giovanissima bambina. In letteratura non sono riportate descrizioni di questa patologia in bambini in così tenera età. Si evidenzia il buon risultato ottenuto attraverso la somministrazione durante il sonno di metafore in parte preparate specificamente e in parte tratte dalla letteratura specialistica e dall’utilizzo frequente durante le ore diurne di messaggi subliminali secondo i modelli della Programmazione Neurolinguistica.

Anna Maria Rossi

METAPHORS DURING SLEEP IN A CASE OF PEDIATRIC ANOREXIA
Key words: sleep, hypnosis, communication, anorexia, subliminal messages.

SUMMARY

This article describes a rare case of serious anorexia that arose in a small girl. There is no previous description in literature of this pathology in such a young child. By reciting metaphors to the child in her sleep, very positive results were obtained. These metaphors were partly specifically prepared, and partly adapted from specialized literature. Subliminal messages (according to Neurolinguistic Programming models) were frequently used during the day to consolidate the technique. 

L’Autrice

Dr.ssa Anna Maria Rossi, Terapeuta S.M.I.P.I.,

medico specialista in Pediatria, Omeopatia 

Piazza Matteotti 32, 15100 Alessandria

Tel. 348.9053977 - 0131252288 - e-mail rsqua@libero.it 

Armando Campari

SARA RACCONTA

Parole chiave: Anoressia, ipnosi 

RIASSUNTO

Dopo un breve excursus sulla storia, le cause, l’epidemiologia e la sintomatologia dell’anoressia, l’autore lascia la parola alla paziente affetta da questa patologia e trattata con la tecnica ipnotica.

Essa racconta il suo rapporto con la malattia e come con l’ipnosi, ponendosi in un mondo pieno di colori, viaggiando in luoghi fantastici, abbia potuto prendere più coscienza del proprio corpo, speranza di guarire e recuperare il proprio equilibrio psichico. 

Armando Campari

SARA TEELS
Key words: Anorexia, Hypnosis.

SUMMARY

After a short excursus about history, causes, epidemiology and symptoms of anorexia, the author “gives the floor” to a patient affected by this pathology and treated with hypnosis.

She explains her relationship with the disease and how hypnosis, taking her in a colourful world and wonderful places, has made her more conscious about her body, given her hope about her recovery and restored her psychological equilibrium.

L’Autore

Dr. Armando Campari, Socio Terapeuta S.M.I.P.I.

medico, omeopata

Via Prealpi 63 - 20020 LAZZATE MI

tel. 02.96329124 - 96328172

Alessandra Policci

IPNOSI E IMMAGINE CORPOREA 

Un caso con esiti cicatriziali multipli da incidente stradale

Parole chiave: ferita, cicatrice, immagine corporea, psicoterapia, ipnosi, metafora.

RIASSUNTO

L’Autrice descrive un caso clinico di applicazione dell’ipnosi in una paziente affetta da esiti cicatriziali multipli con paresi facciale post incidente stradale. La strategia terapeutica utilizzata è quella dell’autoipnosi associata ad un percorso di psicoterapia. Con le visualizzazioni, le metafore ed il pensiero positivo, sono stati rimossi i blocchi psicologici determinanti i disagi.

Vi è stato un miglioramento nei rapporti intra ed interpersonali, conseguente all’accettazione da parte della paziente della “nuova” fisionomia, nonché un’accelerazione della guarigione con notevole miglioramento degli esiti cicatriziali e della simmetria del volto.

Alessandra Policci

HYPNOSIS AND BODY IMAGE

Key words: wound, scar, body image, psychotherapy, hypnosis, metaphor.

SUMMARY

The Author describes the clinical case of a patient with multiple scarring and facial palsy caused by car accident. Autohypnosis associated with psychotherapy was used as therapeuthic strategy. Psychological blocks causing troubles were removed with the aid of visualizations, metaphor and positive thinking. Interpersonal relationships improved, due to acceptance of thge “new” physiognomy; moreover, healing accelerated with a remarkable improvement of residual scarring and face simmetry.

L’Autrice

Dr.ssa Alessandra Policci, Terapeuta S.M.I.P.I.

medico, Spec. Geriatria, omeopata

Via Carducci 10 - 29010 ALSENO PC

tel. 0523.349207 . 340.2521285

Paolo Rebonato

TRATTAMENTO INFORMALE IN

UN CASO DI AFTE ORALI RECIDIVANTI

Parole chiave: afte orali recidivanti, odontoiatria, psicosomatica, psicoterapia informale.

RIASSUNTO

Viene descritto il caso di una paziente affetta da afte orali recidivanti che, sebbene restia alla psicoterapia, viene trattata in modo del tutto informale durante un ciclo di cure odontoiatriche. La paziente guarisce dopo aver accettato che una causa psichica può avere un effetto somatico.

Paolo Rebonato

INFORMAL PSYCHOTHERAPY IN A

CASE OF RELAPSING AFTOUS ULCERS

Key words: relapsing aftous ulcers, dentistry, psychosomatic, informal psychotherapy.

SUMMARY

Although unwilling to psychotherapy, a patient suffering from relapsing aftous ulcers is treated informally during a cycle of dental treatments. The patient recovers after accepting the fact that a psychic cause can produce a somatic effect.

L’Autore

Dr. Paolo Rebonato, Terapeuta S.M.I.P.I.

Medico Chirurgo, Specialista in Odontostomatologia

Via Strà 61/a - 37042 Caldiero, Verona

Tel. 0457652062-3405808864 - e-mail paolorebonato@virgilio.it

Lanfranco Mariottini

LA VITA PRECEDENTE DI MIA MOGLIE 

CRONACA DI UNA REGRESSIONE PRE NATALE

Parole Chiave: ipnosi, regressione, reincarnazione, memoria.

RIASSUNTO

Questa è la cronaca di una seduta di ipnosi in cui una ragazza, divenuta poi la moglie dell’autore, racconta la storia di una sua vita precedente vissuta in un paesino della Cornovaglia. Riferisce particolari suggestivi del periodo tra la morte e la rinascita e l’emozione che ha provato quando successivamente ha rivisto realmente quei luoghi. 

Lanfranco Mariottini

REGRESSIVE HYPNOSIS AND REINCARNATION

Key words: hypnosis, memory, regressive hypnosis.

SUMMARY

This is the report of an hypnotical session during wich a young lady (who later became the author’s wife) remembers one of her former lives in a little village in Cornwall. She relates about suggestive detail of the period between death and rebirth and the emotion she felt when actually visited those places.

L’Autore

Dr. Lanfranco Mariottini 

Medico, specialista in Anestesia Rianimazione, specialista in Radiodiagnostica, Specialista in formazione in Psicoterapia e Ipnosi S.M.I.P.I., attualmente è in servizio come Neuroradiologo nell’Ospedale di Cesena.

Viale Bologna 41 - 47042 CESENATICO FC

tel.0547.81593

Francesca Torres, Giovanni Sverzellati

FRANCESCA

“Nel blu dipinto di blues”

Parole chiave: parto, sofferenza, paura, colpa, depressione, ipnosi. 

RIASSUNTO

Francesca ha superato una gravidanza serena senza particolari problemi. Alla nascita della sua bambina la fatica e le paure la attanagliano sino a farla cadere in continui attacchi d’ansia. Si sente disperata, non è pronta a queste sensazioni. Il suo medico curante la aiuta a superare il momento spiegandole le cause, spesso ormonali di questi stati d’animo, e insieme iniziano un breve percorso di ipnosi terapeutica che aiutano Francesca a trovare le risposte ai suoi interrogativi e a recuperare equilibrio e serenità. 

Francesca Torres, Giovanni Sverzellati

FRANCESCA

“Baby blues”

Key words: delivery, affliction, fear, guilt, depression, regressive hypnosis.

SUMMARY

Francesca had an easy pregnancy without problems, but immediatly after the birth of her baby the efforts and the fears caused often to her anxiety attacks. She was desperate because she was not ready for these feelings. Her doctor has hepled her to go through this period explaining to her the causes, often hormonal, of these sensations and starting with Francesca a therapeutic hypnosis path that helped her to find the balance and all the answers she was looking for.
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Marcello Guerri

UN CASO DI ERNIA JATALE TRATTATO CON TECNICHE INTEGRATE DI IPNOSI MEDICA E MEDICINA TRADIZIONALE CINESE

Parole chiave: ernia jatale, disagio emotivo, rabbia repressa, ansia da cambiamento.

RIASSUNTO

L’Autore interviene in un’ernia jatale scatenata da un disagio emotivo interagendo con rilassamento in ipnosi medica e con tecniche riflessologiche energetiche integrate con i Fiori di Bach. L’aspetto che si evidenzia nella procedura attuata è il totale coinvolgimento della persona interessata, dalla percezione visiva del disagio fisico che la riguarda, alla tecnica di rilassamento portata all’autoinduzione, nonché all’auto stimolazione manuale di zone riflesse e punti di agopuntura.

Marcello Guerri

A CASE OF HIATAL HERNIA 

TREATED WITH INTEGRATED TECHNIQUES 

OF MEDICAL HYPNOSIS AND CHINESE TRADITIONAL MEDICINE

Key words: hiatal hernia, emotional trouble, repressed anger, anxiety.

SUMMARY

A patient with hiatal hernia caused by emotional distress was treated using medical hypnosis, reflexological energetic techniques integrated with Bach remedies.

The most important aspect of this procedure was the whole involvement of the patient: visual perception of physical distress, relaxation techniques (autohypnosis), manual autostimulation of reflexogenic zones and acupuncture points.
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