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�Luca Cimino

L’IPNOSI CONTRO E SENZA LA VOLONTÀ DEL SOGGETTO 

ASPETTI CLINICI E MEDICO-LEGALI



Parole Chiave: psichiatria forense, ipnosi, stato alterato di coscienza.



RIASSUNTO

Alla luce dell’ipotesi prevista dal legislatore, riguardante la possibilità di porre qualcuno senza e contro la sua volontà in ipnosi, inducendolo a compiere atti da lui non altrimenti voluti, l’Autore analizza se siffatta eventualità possa fondarsi su una giustificazione scientifica o, al contrario, rappresenti un’evenienza fenomenicamente non realizzabile. 





Luca Cimino

HYPNOSIS AGAINST AND WITHOUT THE SUBJECT’S WILL

CLINICAL AND LEGAL-MEDICINE ASPECTS



Key Words: forensic psychiatry, hypnosis, altered state of consciousness. 



SUMMARY

In the light of the supposition provided by the legislator, concerning the possibility of hypnotising someone without and against his will, inducing him to act unwillingly, the author analyses the possibility that such an eventuality may be pounded on a scientific justification or, on the contrary, may represent an event that cannot be realized.
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�Patrizia Castellacci

MALATE D’AMORE



Parole chiave: amore, fine di un amore, psicoterapia, ipnosi.



RIASSUNTO

Il “mal d’amore” non compare nel DSM IV ma le pazienti che più numerose chiedono aiuto nel mio studio di psicoterapia soffrono di tutti i sintomi di una patologia da cui nessuna vuole veramente guarire: l’amore; e quando l’amore finisce il processo doloroso che ne consegue si articola in tre fasi che si succedono le une alle altre: protesta, disperazione e distacco.

La storia di Laura, lasciata dall’uomo che amava, si snoda ripercorrendo queste fasi fino alla “guarigione” avvenuta grazie alla psicoterapia e all’ipnosi.





Patrizia Castellacci

LOVE-SICK



Key words: love, end of love, psychotherapy, hypnosis.



SUMMARY

The “love sickness” does not appear in the DSM IV but the majority of patients, attending my office of psychotherapy, asks for help since they suffer from all symptoms of a disease from which they do not really want to recover, that is, love. When the love ends up, the following painful process is divided into three stages that follow one another: protest, despair and detachment. 

The story of Laura, left by the man who loved, winds going over these steps until the “healing” took place thanks to psychotherapy and hypnosis.
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�Umberto Montecorboli, Gloria Montecorboli

ANNA E LA STIMOLAZIONE NEUROSENSORIALE POLIMODALE

CASO CLINICO



Parole Chiave: Ipnosi, P.N.L., E.M.D.R., S.N.S.P. 



RIASSUNTO

Dall’esperienza clinica maturata nell’ambito dell’ipnosi ericksoniana, la P.N.L. (programmazione neurolinguistica), l’E.M.D.R., e sulla base della filogenesi del Sistema Nervoso Centrale (S.N.C.), gli Autori, nell’ambito di una ricerca sperimentale, propongono la Riprogrammazione Affettivo-Sensoriale come metodica di Riabilitazione delle disfunzioni Neurologiche, Psichiche e Neuropsichiche. Questo lavoro si basa sull’utilizzo della Stimolazione NeuroSensoriale Polimodale (S.N.S.P.) breve che è risultata efficace nei disturbi della sfera affettiva e illustra un caso clinico trattato. 



Umberto Montecorboli, Gloria Montecorboli

ANNA AND THE POLIMODAL NEUROSENSORIAL STIMULATION

CASE REPORT



Key Words: Hypnosis, N.L.P., E.M.D.R., P.N.S.S.



SUMMARY 

From the clinical experience gained within the field of Ericksonian hypnosis, NLP (neurolinguistic programming), EMDR, and on the basis of the phylogeny of the Central Nervous System (CNS), the authors propose Affective-Sensory Reprogramming, within the sphere of experimental research, as a methodology for Rehabilitation of Neurological, Psychic and Neuropsychic disorders. This work is based on the use of brief Polymodal NeuroSensory Stimulation (PNSS) which has proved to be effective for disorders of the affective sphere and describes one case report. 
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�Thomas Kohring

UN CAMPO DI GRANO E LAURA SMETTE DI FUMARE



Parola chiave: fumare, ipnosi, metafore.



RIASSUNTO

È grazie a un campo di grano che Laura non solo ha smesso di fumare ma ha modificato il suo approccio relazionale con sua figlia e sua cognata.





Thomas Kohring

A FIELD OF WEATH AND LAURA STOPS SMOKING 



Keywords: smoking, hypnosis, metaphors.



SUMMARY

It is through a field of wheat that Laura has stopped smoking and she has changed the relationship with her daughter and her sister in low.





L’Autore:
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�Daniela Carissimi

IL GESTO DEL SIMBOLO



Parole chiave: simbolo, ipnosi, danza.



RIASSUNTO

L’Autrice presenta un’esperienza di lavoro di gruppo. Negli incontri si è dato spazio a un’interpretazione danzata dei simboli che più comunemente vengono usati nelle induzioni d’ipnosi. Gli incontri si sono svolti con due modalità: 1) l’introduzione del simbolo attraverso la lettura di una fiaba, e quindi la sua espressione fisica attraverso la danza; 2) una iniziale esperienza corporea seguita da un’induzione che raccogliesse in un’immagine simbolica le esperienze fisiche vissute attraverso il movimento. I pazienti con difficoltà relazionali, rigidità di comportamento, schematismo del pensiero, difficile rapporto col corpo e con l’espressione delle emozioni hanno trovato notevole vantaggio dagli incontri di gruppo, ed il lavoro svolto individualmente si è sicuramente arricchito e accelerato.



Daniela Carissimi

GESTURE OF THE SYMBOL



Key words: archetypal symbols, hypnosis, dance. 



SUMMARY

The author presents a teamwork experience. During the meetings, the symbols most frequently used in hypnosis inductions have been interpreted through dance.The meetings were conducted in two different ways: 1) a fairy tale was read to introduce a symbol that was than expressed through dance; 2) a first corporeal experience and a subsequent induction to represent with a symbol the corporeal experience lived through the movement. Patients with relational problems, behavioral rigidity, difficult relation with their own body and difficulties to express emotions benefit from the teamwork experience, and therefore individual work improved and sped up.
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�Antonella Mariani

SOGNO E IPNOSI: LE METAFORE DEI PAZIENTI



Parole chiave: sogno, ipnosi, sfera comune, marchio di autenticità, tecniche di induzione in ipnosi.



RIASSUNTO

Tra il paziente che racconta il suo sogno e il terapeuta che lo ascolta si instaura una sorta di trance di coppia, una sfera comune all’interno della quale si può avviare un processo che, utilizzando tecniche di induzione adatte allo scopo, si avvale del prezioso materiale psichico contenuto nel sogno per elaborare nel modo più adatto al paziente le trasformazioni oggetto della psicoterapia. Le immagini emotivamente pregnanti contenute in questi sogni vengono riconsegnate al paziente dalla voce del terapeuta, il quale utilizza così il linguaggio proprio del paziente stesso, con il suo marchio di autenticità, per entrare in comunicazione con l’inconscio di entrambi i membri della coppia. 



Antonella Mariani

DREAM AND HYPNOSIS: PATIENT’S METAPHORS



Key words: dream, hypnosis, mutual area, authenticity mark, hypnotic techniques. 



SUMMARY

Through the procedure of a patient telling the listening therapist about his/her dream, a sort of couple trance develops between the two subjects, a mutual area is created inside which by applying techniques suitable for the purpose, a process starts which employs the important psychological material coming from the dream in order to make use of the changes, that are object of the therapy, in the most suitable way for the patient. The emotional images contained in the dream go back to the patient through the voice of the therapist who makes use of the patient’s own language, a kind of authenticity mark. In this way one member of the couple gets in deep touch with the unconscious of the other an viceversa.



L’Autrice
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�Emanuela Armuzzi

IPNOSI: UN MAGICO VIAGGIO A DUE 



Parole chiave: Ipnosi, abuso, immagini, disegni, quadri, poesie, viaggio, anima.



RIASSUNTO 

Lo scopo di questo lavoro è coinvolgerVi in un viaggio realmente magico e speciale, che è permesso in generale dalla pratica dell’Ipnosi e che, nello specifico, ho potuto intraprendere e compiere con un mio paziente, il quale portava con sé i segni e l’inquietudine di un abuso subito nell’infanzia.

È un viaggio magico, intimo, dell’anima e nell’anima, costruito attraverso parole e immagini, segni e colori, dipinti e poesie… Buon Viaggio a tutti!



Emanuela Armuzzi

HYPNOSIS: A MAGIC JOURNEY FOR TWO



Key words: Hypnosis, abuse, images, drawings, paintings, poetries, journey, soul.



SUMMARY

The aim of this paper is to involve you in a really magic and special journey that is allowed by the practice of the hypnosis and, specifically, that I set out with a patient who was carrying with him the signs and the restlessness of an abuse suffered when he was a child.

It is a magic, intimate journey, into the soul and with the soul, built through words and images, signs and colours, paintings and poetries… Have a nice journey!
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�Giuseppe Alfredo Succi

TECNICHE NON VERBALI: GLI ATTI COMUNICATIVI



Parole chiave: Atti comunicativi, processo ipnotico.



RIASSUNTO

Lo sguardo, la prosodia e il tono della voce, la prossemica, la postura e i movimenti del corpo, il sorriso e la mimica facciale sono “atti comunicativi” che rientrano nella categoria di “tecniche non verbali”. Se ben gestiti migliorano fortemente il processo ipnotico.





Giuseppe Alfredo Succi

NON VERBAL TECHNIQUES: COMMUNICATIVE ACTIONS



Key words: Communicative actions. hypnotic process.



SUMMARY

Gaze, prosody, tone of voice, proxemics, posture and body movements, smile and facial expressions, are all “communicative actions”, parts of “non verbal techniques”. If well conducted, they greatly improve the hypnotic process.





L’Autore
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�Erika Zanelli

IPNOSI E TERAPIA BREVE STRATEGICA

POSSIBILI INTEGRAZIONI ED ELEMENTI COMUNI



Parole chiave: ipnosi, terapia breve strategica, metafora, esperienza emozionale correttiva, retorica, ristrutturazione, aforisma.



RIASSUNTO

Questo lavoro descrive due approcci di psicoterapia: l’ipnosi e la terapia breve strategica. Entrambe presentano strategie ed elementi comuni nel modo di gestire una psicoterapia, per questo vengono messe a confronto sottolineando gli elementi possibili di integrazione durante una seduta di terapia. Si occupano di eliminare i sintomi o i comportamenti disfunzionali del paziente. Il terapeuta è in questi casi un persuasore, colui che produce il cambiamento.

Frequentemente nei due interventi troviamo l’uso della metafora, la rappresentazione di un evento attraverso un racconto che permette al paziente di vivere la propria difficoltà come uno spettatore ricavandone il beneficio di un apparente coinvolgimento esterno.

Anche attraverso l’esperienza emozionale correttiva siamo in grado in modo apparentemente indiretto di far generare eventi che diventano determinanti per il cambiamento.

Come la retorica utile in pazienti meno collaborativi, la ristrutturazione e l’aforisma sono tecniche parzialmente semplici ma molto efficaci per produrre un cambiamento. Sono interventi che si modellano ogni volta alla persona; come una partita a scacchi che cambia in base alla mossa del nostro “avversario”.



Erika Zanelli

HYPNOSIS IS STRATEGIC BRIEF THERAPY

POSSIBLE INTEGRATIONS AND COMMON ELEMENTS



Key words: hypnosis, strategic brief therapy, metaphor, corrective emotional experience, rhetoric, restructuring, aphorism.



SUMMARY

This job it describes two approaches of psychotherapy: the hypnosis and the strategic brief therapy.

Both introduce strategies and common elements in the way to manage a psychotherapy, for this they are put to comparison underlining the possible elements of integration during a session of therapy.

They deal with to eliminate the symptoms or the behaviors disfunzionali of the patient.

The therapist is in these cases a persuasore, he who produce the change.

Frequently in the two interventions we find the use of the metaphor, the representation of an event through a story that allows the patient to live his/her own difficulty as a spectator drawing the benefit of an apparent external involvement of it.

Also through the corrective emotional experience we are apparently able in indirect way to make to produce events that become for the change conclusive.

As the useful rhetoric in patient less collaborated you, the restructuring and the aphorism they are partially technical simple but very effective to produce a change.

They are interventions that model him every time to the person; as a game to chess that it changes in base to the movement of ours "adversary."
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�Annalisa Milanesi

IPNOSI E DISEGNO

COME DARE VITA E TRASFORMARE LE PARTI DI NOI

CHE SI ESPRIMONO IN UN DISEGNO



Parole chiave: ipnosi, disegno, simbolo, dissociazione, parti di sé, immagine, trasformazione.



RIASSUNTO

In questo lavoro l’Autrice presenta un caso in cui è stato integrato il metodo dell’ipnosi con l’uso del disegno, in età evolutiva. 

Poiché, infatti, nel disegno i processi psichici interiori si esprimono in immagini, che diventano così simboli e rappresentano parti di noi spesso profonde, con l’ausilio dell’ipnosi è possibile lavorare attivamente su tali immagini-simbolo per trasformarle, rinnovarle e crearne di nuove. Tale trasformazione sollecita, inevitabilmente, a ristrutturare quelle parti di noi di cui quelle immagini si fanno portavoce e mediatori visibili.

Si può esemplificare attraverso uno schema: Processi psichici interni Disegno/Immagine Simbolo; parti di sé, bisogni, (significato simbolico desideri, paure eccetera associati).

Il lavoro con l’Ipnosi permette di trasformare il connesso significato cognitivo-emotivo e simbolico dell’immagine, quindi il Disegno e, di conseguenza, i processi psichici interni in un processo ricorsivamente circolare:

Per cui: Simbolo trasformato > Disegno/Immagine > Processi psichici interni (significati cognitivo ed emotivo trasformati; parti di sé, bisogni, paure...)



Annalisa Milanesi

HYPNOSIS AND DRAWING

HOW TO GIVE LIFE AND TRANSFORM THE PARTS OF US WHO EXPRESS THEMSELVES IN A DRAWING



Key words: hypnosis, drawing, symbol, parts of self, images, transformation, dissociation.



SUMMARY

In this paper the Author presents a case of a child where hypnosis and drawing were used together. In a drawing the internal psychic processes are expressed in images that become symbols and they represents deep parts of us; with the use of hypnosis is possible to actively work on these symbols-images to transform and to renew them, so creating new ones.

Such transformations stimulates inevitably to restructure deep parts of our psychic world.

It is possible to explain that by a scheme: internal psychic processes (parts of Self, needs)> Images/Drawings> Symbols (Fear, Desires).

Hypnosis allows to tranforma rational, emotional and symbolic meaning of the image, therefore of the drawing, therefore of internal psychic processes in a recursive process: Tranformed internal psychic processes> Images/Drawing> Symbol. 
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�Maria Cristina Ratto

LA COMUNICAZIONE “TERAPEUTICA”: RISCHI DI ABUSI

IL POTERE DELLA MANIPOLAZIONE NELLA COMUNICAZIONE



Parole chiave: comunicazione terapeutica, comunicazione psicologica, counselling, abuso di professione sanitaria, ipnosi.



RIASSUNTO

Prendendo spunto da tre casi clinici seguiti terapeuticamente per motivi diversi, ci si è posti la questione di quanto può essere dannosa una errata comunicazione a fini “terapeutici”, ovvero di aiuto alla persona, effettuata spesso da persone non qualificate, ovvero “non terapeuti”. La legislazione italiana è chiara in merito all’esercizio della professione e all’abuso di esercizio della professione, ma l’utilizzo della comunicazione a fini terapeutici è lasciato al libero arbitrio dei singoli individui.



Maria Cristina Ratto

THERAPEUTICAL COMMUNICATION: ABUSE RISKS. 

THE POWER OF THE MANIPULATED COMMUNICATION



Key words: Therapeutical communication, communication psychology, counselling, abuse of sanitary profession, hypnosis.



SUMMARY

Starting from clinical experience, the Author is disputing that a wrong communication with “therapeutical” aims carried out by not-qualified professionals could be very dangerous. Italian Law is quite clear about the practice of the sanitary profession and the abuse of it, but the use of communication with therapeutical aims is under the free will of individuals. 
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ESERCIZIO ABUSIVO DELLA PROFESSIONE DI PSICOTERAPEUTA.



Parole chiave: psicoterapia, ipnosi, esercizio abusivo di professione.



RIASSUNTO

L’Autore, alla luce dell’attuale normativa e giurisprudenza, analizza gli aspetti concernenti l’esercizio abusivo di professione di psicoterapeuta.
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OF PSYCHOTHERAPIST ILLEGAL PRACTICE 

OF THE PROFESSION



Key-words: psychotherapy, hypnosis, illegal practice of the profession.



SUMMARY

The author, according to law and in force jurisprudence analyses the aspects concerning the illegal practice of the profession of psychotherapist.
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�Roberto Olivi Mocenigo, Francesca Olivi Mocenigo

IL TRIANGOLO ODONTOIATRICO 

PEDODONTISTA, BAMBINO, GENITORI



Parole chiave: Pedodontista, psicoterapia, burned-out.



RIASSUNTO

A tutt’oggi il numero di odontoiatri che si dedicano esclusivamente alle cura dei piccoli pazienti è molto basso, nonostante la richiesta del mercato sia alta; questo è molto probabilmente dovuto alla poca importanza che la Università dà alla psicoterapia. 

Il paziente odontoiatrico, specie se piccolo, non può essere visto come un’entità astratta. 

L’iniziale paura del paziente è assolutamente normale, specie se trasmessa dai genitori che in passato hanno avuto brutte esperienze, il ruolo del pedodontista è quello di far vincere le paure al piccolo paziente evitando però il burned-out che un ipercoinvolgimento emozionale potrebbe procurargli. 

Anche l’ambiente in cui si lavora, i suoni, gli odori, e il personale ausiliario deve essere tutto curato a misura di bambino. 

Lavorando con i bimbi, inoltre, è fondamentale creare un buon rapporto anche coi i genitori che sono quelli che con il “passaparola” ci manderanno altri pazienti. 



Roberto Olivi Mocenigo, Francesca Olivi Mocenigo

THE DENTAL TRIANGLE: PEDODONTIST, CHILD, PARENTS



Key words: Pedodontist, psychotherapy, burned-out.



SUMMARY

Nowadays there are only few dentists for children, even if there is high demand; this is probably due to the fact that in university the teaching of psychotherapy is not important. 

We cannot consider the dental patient, especially if very young, like as abstract entity. 

The initial fear is quite normal, mostly if even parents are scared by the dentist; the pedodontist has to calm the patient without having himself an emotional involvement. 

For this purpose it is very important that in our surgery, the sound, the odors, the assistants and everything is fit for children. 

Moreover, when we work with children it is fundamental to have a good relationship even with parents so that they can talk about us with other parents and send new patients. 
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�Maria Grazia Tomba

ASPETTATIVE DEL PAZIENTE IN TERAPIA ORTOGNATICA

IL PRIVILEGIO DELLA COMUNICAZIONE



Parole chiave: ortodonzia pre-chirurgica, comunicazione, test di valutazione, soddisfazione delle aspettative.



RIASSUNTO

Oggetto di questa comunicazione è l’esposizione di una via terapeutica comunicativa che consenta all’ortodontista di comunicare efficacemente con il paziente in terapia ortognatico/chirurgica. Attraverso la formulazione di un questionario/test l’operatore potrà meglio conoscere e analizzare le aspettative funzionali ed estetiche del paziente, così da per poterle raggiungere. Ciò consente di ottenere un più alto grado di collaborazione e di soddisfazione del paziente, che meglio si preparerà ed adatterà al cambiamento esteriore, e dell’ortodontista che non dovrà misurarsi con falsi o irraggiungibili obbiettivi. 



Maria Grazia Tomba

PATIENT EXPECTATIONS ON ORTHOGNATIC THERAPY 

THE PRIVILEGE OF TO BE IN TOUCH WHITH HIM



Key words: pre-surgical orthognatic treatment, to be in touch whith others, evaluation test, satisfaction of expectations.



SUMMARY

The object of this work is to explain a therapeutic way of communication between orthodontist and surgical patient. Using a specific kind of test, the doctor can know and study every expectation of the patient, in order to obtain a good aesthetic and functionally satisfaction. It‘s very important for the patient, because after surgery he will change his face, sometime so much, and a new equipoise will be born. In the same time, the orthodontist is more relaxed, because he created an honest and sincere relationship with his patient. 
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SICURI CON UN SORRISO



Parole chiave: comunicazione istituzionale, traumi facciali, cinture di sicurezza, casco.



RIASSUNTO

L’intento degli autori, un medico odontoiatra e un Comandante di Polizia Municipale, con la realizzazione del CD, SICURI CON UN SORRISO, è di riuscire a stimolare nei giovani, e soprattutto nei giovanissimi, una reazione di tipo positivo alle insidie del traffico stradale, inducendoli ad un uso costante delle cinture di sicurezza e del casco, in particolare quello con mentoniera.

Si è cercato un tipo di comunicazione innovativa, pur sempre istituzionale, in un crescendo emozionale, alternando ironiche vignette in tema, a immagini di incidenti stradali e di traumi facciali, evidenziando soprattutto le lunghe degenze e le difficoltà per i recuperi fisici ed estetici spesso con difetto della “restituito ad integrum”.

L’ironico finale scaramantico è poi necessario per riemergere alla realtà.





Stefano Rimondini, Nicoletta Puglioli 

SECURITY WITH A SMILE



Key Words: institutional safety rules, faccials traumas, safety belts. safety helmet.



SUMMARY

The intentions of the authors, a medical dentistry, and a Municipal Police Commander, with the realization of CD “Security with a smile” is to motivate the young and the youngest to adoption of a positive response to the danger on the road bringing awarteness to the permanent use of safety belts and helmet, specialy the type with chin protection.

Our attempt has been to find a new form of communication though of institutional order in an increasing emotional wave, alternating ironical cartoons regarding the argument portraying in every images road accidents and the facials traumas, focusing especially on the long recovery as on well as the difficult recovery of the normal traits often with defects of “restitutio ad integrum”.

The ironical warding off ill-luck end is necessary to emerge to reality.
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�Alessandra Bonfatti

LA BOCCA E I DENTI COME CHIAVE DI LETTURA DEL VISSUTO PSICOEMOZIONALE DEL PAZIENTE



Parole chiave: organo bocca, memoria emozionale, ATM, occlusione, mappa di Caffin.



RIASSUNTO

La bocca è “organo” per il sostentamento, di comunicazione, ma è anche “Conoscenza”. I denti in essa contenuti hanno un significato simbolico attraverso il quale, in relazione alle diverse occlusioni, è possibile “leggere” il vissuto psicoemozionale del paziente. Il passaggio dalla malocclusione ad una occlusione equilibrata, con il pieno rispetto del tempo e del paziente, va di pari passo con il miglioramento dello stato emozionale del paziente stesso, attraverso la presa di coscienza. Un cammino, talora difficile e faticoso, ma che è in grado di portarci all’armonia e al gusto per la vita.



Alessandra Bonfatti

MOUTH AND THEETH AS KEY TO READ 

THE PATIENT’S PSYCHOLOGICAL EXPERIENCE



Kay words: mouth organ, emotional memory, TMJ, occlusion, Caffin’s map.



SUMMARY

Mouth is “organ” for support, for comunication, but it is also “Consciousness”. Teeth have a symbolic meaning, throught which it is possible “to read” psychological experience. The passing throught the malocclusion to the balance occlusion, in the respect of the time and of the patient, leads to improvement of the emotional being, across consciousness raising. Set out is, sometime, difficult and tiring, but it is in a position to lead harmony and taste for life.
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KINESIOLOGIA E PSICHE 



Parole chiave: chiropratica, kinesiologia, test muscolare, psiche, triangolo della salute, PSYCH-K®.



RIASSUNTO

Molti dentisti si sono avvicinati alla Kinesiologia Applicata tramite lo studio delle correlazioni occluso-posturali. Nata nel 1964 grazie alle geniali intuizioni di un chiropratico americano, il Dr. George J.Goodheart, la Kinesiologia Applicata si è in breve sviluppata dando origine a numerose branche. Anche le problematiche psico-emozionali possono essere affrontate usando particolari tecniche kinesiologiche. Una delle tecniche più recenti, PSYCH-K®, offre interessanti prospettive per la rimozione delle credenze limitanti che condizionano negativamente la nostra vita. 





Stefano Rimondi

KINESIOLOGY AND PSYCHE



Key words: chiropratic, kinesiology, muscolar test, psyche, health triangle, PSYCH-K®.



SUMMARY

Many dentists approached Applied Kinesiology studying postural-occlusal correlations.

Born in 1964 thanks to clever intuitions of an American chiropractic, Dr. George J.Goodheart, Applied Kinesiology in a short time has developed, giving rise to many branches. Also psycho-emotional problems may be faced using special kinesiological techniques. One of the most recent techniques, PSYCH-K®, offers interesting perspectives in removing beliefs that negatively condition our life.
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