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�Anastasia Carcello

DOLORE, PSICOTERAPIA, IPNOSI



Parole chiave: fisiopatologia, mente, dolore, ipnosi, psicoterapia.

RIASSUNTO 

L'analisi dei meccanismi fisiopatologici del dolore, la correlazione con la psiche, l'approfondimento della personalità e del vissuto del paziente, del suo ambiente socio-culturale e delle radici religiose, permettono di inserire la psicoterapia nella gestione delle sindromi algiche, che rispondono poco o per niente alle terapie fisiche e farmacologiche convenzionali. Obiettivo della psicoterapia e dell'ipnosi, in particolare, è quello di attivare le risorse personali presenti in tutti gli esseri umani, per affrontare consapevolmente il dolore, attenuandolo o riducendone la componente emotiva allo scopo di consentire al malato una vita di relazione accettabile ed una progettualità futura fiduciosa. La consapevolezza delle risorse personali può favorire lo sviluppo delle proprie capacità nella gestione del dolore, attraverso la connessione di funzioni cognitive ed intellettive con gli apparati somato-viscerali. 



Anastasia Carcello

PAIN, PSYCHOTERAPY, HYPNOSIS



Key words: physiopathology, mind. Pain, hypnosis, psychothherapy.

SUMMARY 

The analysis of physio-pathological mechanisms of pain, the correlation with the psyche, the investigation of the patient's personality and his life experiences, as well as his socio-cultural environment and his religious belief, allows the specialist to insert psycho-therapy in the management of pain syndromes that don't respond to the conventional pharmacological therapy. The main aim of psycho-therapy and hypnosis in particular is to activate human resources to face pain consciously reducing and mitigating its emotional aspect to enable the patient to lead an acceptable life hoping in better future. The awareness of personal resources can encourage the development of human skills in relation to pain through the connection between the intellective cognitive functions and the somato-visceral system. 

L'Autrice 

Dr.ssa Anastasia Carcello

Medico Chirurgo, Specialista in Radiologia Diagnostica, Specialista in Psicoterapia S.M.I.P.I., Via Milelli 19, 87100 COSENZA CS - tel 0984.77953-334.3962239 e-mail anastasia.carcello@yahoo.it 

�Fabrizio Turrini

GNOSTICISMO E PSICOTERAPIA



Parole chiave: Gnosticismo, apocrifi, cristianesimo, resurrezione, psicoterapia.

RIASSUNTO

Lo gnosticismo è stata una corrente del cristianesimo primitivo molto influente e diversificata. Se ne conosce meglio i caratteri grazie al ritrovamento di numerosi testi a Nag Hammadi in Egitto nel 1947. Molti di questi sono coevi alla scrittura dei vangeli cosiddetti canonici, in particolare Il vangelo apocrifo di Tommaso è contemporaneo al Vangelo di Giovanni, il più esoterico tra i vangeli accettati dall’ortodossia. Combattuta fortemente dalla Chiesa la corrente gnostica definita eretica non accettava intermediazioni tra fedele e Dio e considerava la resurrezione come una modalità di sviluppo della coscienza da raggiungere in vita. Nell’articolo si tracciano alcune similitudini tra esperienze mistiche di carattere religioso riferite a percorsi gnostici e la psicoterapia che fa uso dell’ipnosi, come via di liberazione individuale a uno stato di benessere e superamento di conflitti.



Fabrizio Turrini

GNOSTICISM AND PSYCHOTHERAPY



Key words: Gnosticism, apocrypha, Christianity, resurrection, psychotherapy.

SUMMARY

One of the most important current of the first age of Christianity is Gnosticism. We know better about character and philosophy of Gnosticism after the discovery of many handwritten documents in Nag Hammadi (Egypt) on 1947. Many of them are contemporary with the canonical Gospels. The Catholic official Church strongly fights the heretic Gnosticism because it doesn’t recognize the resurrection of the body and doesn’t accept the direct relation between faithful and God. The article shows many links between Gnostic mystic ecstasy and psychotherapy with hypnosis. All of them are ways to grow soul and mind in higher knowledge and being.



L’Autore



Dr. Fabrizio Turrini, Terapeuta S.M,I,P.I.

Medico chirurgo, odontoiatra, Giornalista pubblicista

Via Fornaz 5, 33043 CIVIDALE del FRIULI

tel. 0432.732545 - fax 0432.702210 - info@studioturrini.it



�Thomas Kohring

IL MORIRE



Parole chiave: morte, morire, relazione terapeutica, filosofia, psicoterapia, ipnosi.



RIASSUNTO

Un lavoro imperniato su elementi filosofici, psicologici e uso dell’ipnosi per affrontare il morire di un padre da parte di una figlia. In ultima la elaborazione del lutto da parte di questa figlia in modo molto personale con l’aiuto del terapeuta.





Thomas Kohring

DYING



Key words: death, die, therapeutic relathionship, phylosophy, psychotherapy, hypnosis.



SUMMARY

A work focuses on philosophical and psychological matters and use of hypnosis to deal with the death of a father by his daughter.Last the mourning by this daughter in a very personal way with the help of the therapist.





L’Autore

Dr. Thomas Kohring

Medico Chirurgo, Omeopata

Specialista in formazione in Psicoterapia SMIPI

Fraz. Lanzino, 49 - 38046 Lavarone (Tn)

Tel/Fax: 0445-527173—E-Mail: thko@libero.it





�Vincenzo Amendolagine

PSICOPEDAGOGIA, ANDRAGOGIA E PSICOTERAPIA: 

COME E PERCHÉ I PAZIENTI IMPARANO A CAMBIARE



Parole chiave: motivazione, cambiamento, qualità della vita.



RIASSUNTO

L’Autore mette in luce le connessioni che esistono fra psicopedagogia, andragogia e psicoterapia. Nel primo paragrafo è analizzata la psicopedagogia, come scienza capace di migliorare la qualità della vita. Nel secondo si focalizza l’attenzione sull’andragogia, vista come disciplina, che offre delle procedure per navigare nella vita quotidiana. Nel terzo si puntualizza il fine della psicoterapia, che, nell’aspetto psicoeducativo, ripercorre la dinamica dell’insegnamento – apprendimento. La considerazione degli aspetti, legati a questa dinamica, aiuta lo psicoterapeuta a motivare il paziente nel cambiamento.



Vincenzo Amendolagine

EDUCATIONAL PSYCHOLOGY, ANDRAGOGY AND PSYCHOTHERAPY: HOW AND WHY PATIENTS LEARN TO CHANGE



Key words: motivation, change, quality of life.



SUMMARY

The author shows connections existing among educational psychology,andragogy and psychotherapy. In the first paragraph, the educational psychology is analyzed as a science able to improve the quality of life. In the second one, the attention is focused on andragogy, which is seen as a discipline offering procedures for sailing in daily life. In the third one, the aim of psychotherapy, which repeats the dynamics of teaching- learning is specified from a psychoeducational point of view. The consideration of the aspects linked to this dynamics helps the psychotherapist to motivate the patient to change. 



L’Autore.

Dr. Vincenzo Amendolagine, 

Medico Chirurgo, Spec. in Psicoterapia (S.M.I.P.I), Spec. in Psicologia dello Sviluppo e dell’Educazione (Scienze dell’Educazione – Consorzio Interuniversitario For. Com. – Roma). Perfezionamenti in Terapia Familiare e Relazionale, in Istituzioni di Sessuologia Medica, in Diagnostica e Terapia Sessuologica (Università degli Studi di Bari). -

Via R. Leoncavallo, 35/B, 70123 Bari, tel. 0805346005 - 3683666622.



�Dora Dragoni

IPNOSI E REWARD PATHWAY



Parole chiave: ipnosi, dopamina, reward pathway, diabete, sindrome metabolica, condizionamento.



RIASSUNTO

L’ipnosi è un sistema in grado di modificare concretamente non solo il nostro modo di essere ma anche di creare e utilizzare connessioni neurali, che in definitiva determinano come siamo.

Il reward pathway è un sistema dopaminergico responsabile del nostro stato di salute e interconnesso a molte strutture che si modificano variamente nel corso della nostra vita.

L’ipnosi è in grado quindi di realizzare effetti praticamente immediati agendo anche su questo sistema, e quindi non solo di portare alla risoluzione di quadri patologici a varia eziologia, ma di determinare soprattutto stati di evidente benessere grazie alla realizzazione di modi migliori di pensare, di essere e di vivere. 



Dora Dragoni

HYPNOSIS REWARD PATHWAY



Key words: hypnosis, dopamine, reward pathway, diabetes, metabolic syndrome, conditioning.



SUMMARY

Hypnosis is a system able to concretely change our way of creating & using neural connections, that means how we are. 

Reward pathway is a dopaminergic neural system responsible of our healthy state, related to many other structures variably changing during our life. 

Concluding, hypnosis can get to immediate effects acting on this system too, leading to the resolution of many pathologies, and it can also create better states of mind, thanks to the pursuit of better ways of thinking and being. 



L’Autrice



Dr.ssa Dora Dragoni, medico chirurgo, Esperta S.M.I.P.I.

Via Zaccherini Alvisi 7, 40138 BOLOGNA BO, tel. 051.304933



�Maurizio Ronca

COMUNICARE È FACILE… SE SAI FARLO BENE



Parole-chiave: comunicazione; linguaggio corporeo; domande; comprensione.



RIASSUNTO

Comunicare all’interlocutore un qualcosa è considerata un’azione piuttosto semplice. In realtà, si tratta di un lavoro complesso per una serie di ragioni. Prima di tutto, la maggior parte delle informazioni è veicolata in un modo inconsapevole da chi parla (la cosiddetta comunicazione non-verbale); inoltre, il parlante fornisce a voce una sintesi di ciò che ha realmente pensato nella sua mente. Dal canto suo, il ricevente generalmente trascura i segnali non verbali in arrivo e completa ciò che ascolta utilizzando risorse sue e relative al modo con cui egli investiga la realtà.

Allora, il successo nella comunicazione richiede ricezione ed elaborazione delle informazioni non verbali e un attento uso delle domande per chiarire la struttura profonda del pensiero di chi ha parlato.

L’Autore approfondisce queste tematiche e svela le giuste mosse per godere, attraverso una corretta comunicazione, del piacere della relazione con l’interlocutore.



Maurizio Ronca

COMMUNICATION IS EASY... IF YOU ARE ABLE TO DO IT WELL



Key-words: communication, sign language, questions, understanding.



SUMMARY

Communicating something to an interlocutor is judged a somewhat simple action. In reality, it’s a complicated work for a set of reasons. First, most of information are transmitted in an unconscious way by to speaker (the so-called not-verbal communication); besides, the speaker tells a summary of what he really thoughts in his mind. On the other hand, the receiver generally overlooks the sign language of his interlocutor and completes what he’s listening using his own resources, but they belong to his way of investigating the reality.

So, the success in communication demands receipt and processing of sign language and a careful use of questions in order to clear up the talker’s deep structure of thinking.

The Author examines closely these themes and discloses the right moves to enjoy, by means of a correct communication, the pleasure of a good connection with an interlocutor.





L’Autore



Dr. Maurizio Ronca, Terapeuta S.M.I.P.I.

medico odontoiatra

Via Puccini 1

25080 PAITONE BS

tel. 030.691297 - 030.691703



�Francesco Artegiani

Counselling ed ipnosi nel trattamento 

della disfunzione erettile



Parole chiave: disfunzione erettile, ipnosi, counselling, ansia, sessualità, cognizioni, emozioni.

RIASSUNTO

Lo scopo di questo studio è quello di presentare la efficacia della associazione del counselling e dell’ipnosi nel trattamento del disturbo maschile dell’erezione. Il trattamento multimodale prevede l’utilizzo dell’ipnosi ericksoniana e del counselling nella ridefinizione dei pensieri automatici negativi, delle emozioni, dell’ansia e delle credenze disfunzionali che condizionano l’erezione peniena. 





Francesco Artegiani

COMBINED COUNSELLING AND HYPNOSIS TREATMENT IN ERECTILE DYSFUNCTION



Key words: erectile dysfunction, hypnosis, counseling, anxiety, sexuality, cognitions, emotions.



SUMMARY

The aim of this study was to evaluate the efficacy of combined treatment, counseling and hypnosis, in patients suffering from erectile dysfunction. The patient multimodal treatment is based on the use of Ericksonian hypnosis and counseling to recognize and change automatic and negative thoughts, negative emotions, anxiety and dysfunctional sexual beliefs which decrease penile erection.



L’Autore:



Dr. Francesco Artegiani, S.M.I.P.I.

Dottore in Psicologia della salute., Tecnico in scienze di psicologia clinica e di comunità. Consulente in Sessuologia.

Studio di Psicologia, Ipnosi e Sessuologia. Via Gallenga 82; 06100 Perugia. Cell.3476449741



�Riccardo Arone di Bertolino

“LA RISTRUTTURAZIONE DELLA MIA ESISTENZA”



Parole chiave: percezione, interazione, elaborazione, apprendimento, concettualità, emotività, razionalità, complesso di inferiorità, psicoterapia, ipnosi, cambiamento.



RIASSUNTO

Insegnamenti e concetti appresi possono creare convinzioni errate e svantaggiose su di sé che causano disfunzioni, come insicurezza e blocchi. La psicoterapia deve scardinare questi concetti a livello emotivo e profondo, non solo tramite il canale verbale e razionale.

Nel caso riportato la paziente, liberandosi definitivamente e profondamente da un concetto di sé negativo e svalutante derivato da condizionamenti familiari, ha ristrutturato radicalmente l’idea di se stessa e il suo rapporto con il mondo.





Riccardo Arone di Bertolino

“RESTRUCTURING MY EXISTENCE”



Key words: perception, interaction, elaboration, learning, concepts, emotions, rationality, inferiority complex, psychotherapy, hypnosis, changing.



SUMMARY

Learned concepts can create wrong and detrimental beliefs about oneself, which cause dysfunctions as insecurity and blocks. Psychotherapy should break up these concepts at an emotional ad deep level, not only through a verbal and rational channel.

In the clinical case here reported, the patient definitively and deeply rid herself of negative and depreciating concepts about herself, derivating from family conditioning and thoroughly restructured the idea about herself and her relationship with the world.





L’Autore



Dr. Riccardo Arone di Bertolino

Presidente della Società Medica Italiana di Psicoterapia ed Ipnosi

Via Porrettana 466 - 40033 CASALECCHIO di RENO BO



�Maurizio Micaglio

TRATTAMENTO DI UN CASO DI TACHICARDIA PAROSSISTICA



Parole chiave: tachiaritmia, osteopatia, trattamento manuale, ipnosi, metafora, consapevolezza.



RIASSUNTO

In questo lavoro si parla di una metodologia combinata di tecniche manuali e tecniche ipnotiche in un caso di tachiaritmia. Sono state fatte cinque sedute in tecnica combinata che tuttavia non hanno portato alla risoluzione del sintomo ma alla prospettiva che la patologia si sarebbe risolta avendo imboccato la strada della consapevolezza. La metafora applicata era di immersione in un mare calmo e il corpo si immedesimava al ritmo delle onde. Durante la seduta avveniva sia un cambiamento del ritmo respiratorio che della tachicardia. Il risultato non era duraturo dopo la seduta. Tuttavia è cambiato lo sguardo della persona e la visione che questa patologia poteva essere risolta con la riappacificazione con persone a lei care.



Maurizio Micaglio

TREATMENT OF A CASE OF TACHYARRHYTHMIA



Key words: tachyarrhythmya, osteopathy, manual treatment, hypnosis, metaphor, awareness.



SUMMARY

This paper deals with a case on a tachyarrhythmia which was treated with a mix of manual and hypnotic techniques.. Five sessions of this mixed technique were carried on; the symptom did not disappear, but the patient acquired the perspective of a positive evolution, having entered the route of awareness. A metaphor was used: the immersion in a quiet sea of the body identified with the rhythm of the wawes .During the session a change of the respiratory rhythm and of tachyarrhythmia occurred. The result was not long-lasting after the session. However the patient changed his look and he realized that a reconciliation with peole he cared for would bring recovery.



L’Autore



Dr. Maurizio Micaglio, Aderente S.M.I.P.I.

Laurea in Fisioterapia e Osteopatia

Via Giovanni XXIII 28, 35012 CAMPOSAMPIERO PD

tel 335.6161337



�Lucia Albanesi

GUARDARE ALLA VITA CON OCCHI NUOVI



Parole chiave: depressione, corpo, pensieri negativi, nuove prospettive, psicoterapia.



RIASSUNTO

In questo lavoro l’Autrice espone un caso di depressione in cui la paziente mostra principalmente uno stato di insoddisfazione personale dovuta, come in molti casi, all’inseguimento di obiettivi troppo elevati. Vengono descritte, infine, le tecniche utilizzate mediante l’ipnosi e la psicoterapia.





Lucia Albanesi

LOOKING AT LIFE WITH NEW EYES



Key words: depression, body, negative thoughts, new perspectives, psychotherapy.



SUMMARY

In this paperwork, the author outlines a case of depression where the patient is mainly affected by a state of personal dissatisfaction, often due to chasing goals that are too high for her possibilities. He also describes the techniques of hypnosis and psychotherapy.





L’Autrice

Dr.ssa Lucia Albanesi

Psicologa, specialista in Psicoterapia ed Ipnosi Clinica S.M.I.P.I.

Via E. Fregosi, 9 – 60025 Loreto AN

Tel. 347.5529433



�Giuseppe Rinaldi

L’UCCELLINO DI TEK



Parole chiave: Ipnosi, metafore, fantasia.



RIASSUNTO

Qualunque sia la nostra valutazione, l’obiettivo da raggiungere sempre è quello che si prefigge il paziente: solo lui conosce la vera entità del suo disagio: L’Autore illustra una tecnica di fantasia utilizzata per mettere il paziente (e... il terapeuta!) a proprio agio e risolvere il suo problema.





Giuseppe Rinaldi

THE TEAK LITTLE BIRD



Key words: Hypnosis, metaphor, phantasy.



SUMMARY

Whatever your evaluation is, the goal to be reached is always the one upon which the patient has resolved: he is the only one to know the true entity of his own inconvenience: The author shows a mock technique aimed at putting at ease the patient (and... the therapist!) 





L’Autore



Dott. Giuseppe Rinaldi

Medico, Psicoterapeuta in formazione S.M.I.P.I.

Strada Tetti Gramaglia 7 10133 TORINO TO - tel. 3391779891



�Elisabetta Fabbri

IL RANOCCHIO DIVENTA IL PRINCIPE



Parole chiave: immagine del ranocchio, autostima ed autoefficacia, problematiche sessuali, ipnosi, riscoperta di sé, accettazione e stima di sé, trasformazione nel principe, modificazione della relazione di coppia.



RIASSUNTO

Questa è la storia di un giovane uomo, che si percepisce e si comporta da ranocchio sin da quando da piccolo ha subito due importanti interventi chirurgici che lo hanno segnato, compromettendo lo sviluppo di un saldo senso di autoefficacia, definito come convinzione nelle proprie capacità di organizzare e realizzare il corso di azioni necessarie a gestire adeguatamente le situazioni che si incontreranno in modo da raggiungere i risultati prefissati, e di conseguenza con una scarsa autostima, scarsa consapevolezza di sé e delle proprie possibilità di realizzazione e la quasi totale perdita dell’uso della propria spada. Insieme ad una fata, esperta nella magia dell’ipnosi, compie un avventuroso e meraviglioso viaggio dentro sé stesso e il proprio vissuto per scoprire le preziose risorse e la grande energia possedute per affrontare con ottimismo le sfide della vita. Così, dopo aver ritrovato la sua fedele spada e la capacità di utilizzarla al meglio per vivere l’amore, il giovane uomo si percepisce principe e da tale comincia a comportarsi, creando scompiglio e stupore tra i suoi cari, in particolare la moglie, che ora si trova ad amare un vero principe e non più un ranocchio, con tutti gli oneri e onori che ciò comporta.
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SUMMARY

This is the story of a young man who behaves and perceives himself as a frog because, when he was a child, he underwent two important operations which marked him compromising the development of a firm sense of self-efficacy. Self-efficacy is defined as people’s beliefs about their capabilities to organize and realize the course of the necessary actions to manage situations suitably and so to achieve the prearranged results. So, the protagonist is afflicted with low self-esteem, low consciousness about himself and about his own realization possibilities. He loses his sword’s usage nearly totally.

Together with a fairy, expert hypnosis magic, he starts an adventurous and wonderful journey through himself and his background to discover his precious resources and his great energy to face up life’s challenge in an optimistic way. After finding his faithful sword and the capacity of using it at its best way to live the love, the young man perceives himself as a prince and he begins to behave in that way causing confusion and amazement among his nearest and dearest. In particular his wife is very amazed and now she loves a true prince and not a frog any more, with all the burdens and honours that this new condition involves.
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