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Maria Terni. Elisabetta Zauli

L’ABUSO EMOZIONALE DEL BAMBINO NEI CASI DI SEPARAZIONE GENITORIALE CONLITTUALE E LA SINDROME DA ALIENAZIONE PARENTALE 



Parole chiave: abuso psicologico infantile, divorzio genitoriale conflittuale, Sindrome da Alienazione Genitoriale.



RIASSUNTO

In questo articolo viene trattato il tema dell’abuso emozionale nel bambino. Questo tipo di abuso è tanto diffuso quanto poco indagato; esso può essere alla base di quadri clinici psicopatologici che compaiono nell’età adulta. Nei casi di separazione genitoriale conflittuale può essere presente un maltrattamento psicologico del bambino;viene a questo proposito descritta la Sindrome da Alienazione Parentale. nella quale l’abuso psicologico sul minore può comportare gravi conseguenze sul piano psicologico.



Maria Terni. Elisabetta Zauli

CHILD EMOTIONAL ABUSE. CONFLICTUAL PARENTAL DIVORCE 

AND THE PARENTAL ALIENATION SYNDROME (PAS)



Key words: child emotional abuse, conflictual parental divorce, Parental Alienation Syndrome.



SUMMARY

Child emotional abuse il the main topic of this article. This kind of abuse is really widespread but in the same time is often undiagnosed. Moreover, child emotional abuse is often at the root of psychopathological symptoms apppearing during adulthood. A conflictual divorce may bear an emotional abuse for children; one of the most harmful situation for the future mental health is the Parental Alienation Syndrome, which implies that a parent alienates a child from the other one.
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Sonia Maria Cuicchi

IPNOSI REGRESSIVA



Parole chiave: regressione, inconscio, rimozione, psicoterapia, cambiamento terapeutico, emotività, riconciliazione, comunicazione.



RIASSUNTO

Per ottenere un cambiamento terapeutico dovrà essere rielaborato il materiale rimosso. Nella regressione ciò che è importante non è l’esattezza del ricordo ma l’emotività che l’accompagna. Nel caso di un evento traumatico il paziente non dovrà vivere la vicenda come l’ha vissuta allora, ma osserverà la scena come uno spettatore. Dalla fase della rabbia bisogna portarlo alla riconciliazione, anche con parti di sé. 



Sonia Maria Cuicchi

REGRESSIVE HYPNOSIS



Key-words: regression, unconscious, removal, psychotherapy, therapeutic change, emotion, reconciliation, communication.



SUMMARY

To get a therapeutic change, the removed material will have to be reworked. In the regression process, it will be necessary to bring attention to the emotional sense which accompanies the memory and not to its correctness. When a traumatic event is being faced, the patient will have to remember it not as experienced at the moment of the accident, but as a spectator who watches the event without taking part of it. The patient will have to be led from the angry to the reconciliation, with parts of him too.
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�Maria Letizia Marotti

LA TRANCE COLLETTIVA NEL RITO DI GUARIGIONE DEL “TARANTISMO” SALENTINO

Parole chiave: Veleno, Trance, Rito di guarigione collettivo.

RIASSUNTO

Nella Grecìa salentina, con centro a Galatina (LE), sopravvivono residui di un fenomeno interessante di trance collettiva e spontanea a scopo terapeutico. Spontaneamente il potere immaginifico dell’idea condivisa, che un ragno velenoso avesse morso una donna, dava il via ad uno psicodramma inconscio, rigorosissimo negli schemi e nei ruoli. Un dramma durante il quale tutte le coscienze si alterano e in modo “naturale” si spostano dalla dura realtà carica di “veleno” e dolore verso la “grazia” della guarigione attraverso la musica che modifica l’anima. Lo stato di coscienza collettivo scivola inesorabilmente nella “trance” che, attraverso il ritmo della pizzica, trasporta tutta la comunità oltre il dolore e verso la “rinascita”.

Un esempio splendido di autoipnosi spontanea, con radici antichissime legate ai culti dionisiaci dell’antica Grecia.



Maria Letizia Marotti

COLLECTIVE TRANCE AND THE RITE OF RECOVERY IN SALENTO “TARANTISM”

Key words: Poison, Trance, Rite of collective recovery

SUMMARY 

In the Grecìa area of the Salento, with its centre in Galatina (Lecce), still survive traces of an interesting phenomenon: a spontaneous, collective state of trance, induced for therapeutic purposes. The powerful image, derived spontaneously from the common idea that a poisonous spider had bitten a woman, gave rise to an unconscious psycho-drama in which schemes and roles were firmly fixed. During the drama all consciousnesses alternate “naturally” as they move from hard reality, fraught with “poison” and pain, to “grace” in recovery through the medium of music, thus modifying the soul. It is through the rhythm of the “pizzica” that collective consciousness slips inexorably into “trance”, as it carries the whole community beyond pain to “rebirth”. The roots of this magnificent example of spontaneous self-hypnosis go back to the ancient Greek cults of Dionysus.



L’Autrice

Dr.ssa Maria Letizia Marotti, Esperta S.M.I.P.I.

Psicologa, Spec. Psicoterapia Analitica

Via Paleotta, 18, 61032 FANO (PU)



�Vincenzo Amendolagine

LA CURA E LA PREVENZIONE DELLA SINDROME 

DA BURN-OUT NEGLI INSEGNANTI



Parole chiave: burn-out, insegnanti, cura, prevenzione.



RIASSUNTO

Il presente lavoro analizza la sindrome del burn-out negli insegnanti. Dapprima sono delineate le cause e la sintomatologia, successivamente si illustrano la terapia e la prevenzione.





Vincenzo Amendolagine

THE THERAPY AND THE PREVENTION OF THE TEACHERS’

 BURNOUT DISEASE



Key words: burnout, teachers, therapy, prevention. 



SUMMARY

The author explains the teachers’ burnout disease. First he tells the causes and the symptoms, then he treats the psychotherapy and prevention of the disease. 



L’Autore.
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�Maurizio Ronca

IL COMPORTAMENTO SESSUALE NELL’UOMO:

SELEZIONE, SIGNIFICATO E MODALITÀ ESPRESSIVE.



Parole-chiave: Antropologia, evoluzione umana, etologia, comportamento sessuale.

RIASSUNTO

Perché nel mondo animale il comportamento sessuale è confinato entro un breve e preciso periodo di tempo? Perché gli esseri umani sfuggono a questa regola e si accoppiano durante tutto l’anno? E poi: come ha potuto il genere umano sviluppare il proprio comportamento sessuale? Dove si colloca l’uomo nella scala dei comportamenti sessuali? Siamo monogami, poligami, promiscui, o possiamo collocarci in una qualsiasi di queste categorie in risposta a stimoli ambientali? E gli stimoli ambientali sono preponderanti o anche il libero arbitrio gioca un ruolo? A tutti questi quesiti cerca di rispondere l’Autore sulla base degli studi più recenti.



Maurizio Ronca

SEX BEHAVIOR IN MAN: SELECTION, MEANING AND WAYS OF EXPRESSION



Key words: Anthropology, human evolution, sex behavior.



SUMMARY

Why do animals have a sex behavior confined within a short and precise period of time? Why don’t human beings respect this rule? In fact, they can make love the whole year through. And then: how has mankind developed its sex behavior? Also: where is mankind placed on a sex behavior scale? Are we monogamist, polygamist, promiscuous or are environment inputs the real responsible of how we act from time to time? In short, are environment inputs prevailing or our free will has still a certain part in it?

The Author tries to answer these questions according to the most up to date studies.



Maurizio Ronca nasce a Brescia nel 1956. Si laurea in medicina nel 1982. Lavora come odontoiatra. Annoiato dal fatto di dover sapere quasi tutto di quasi niente e curioso per natura, s’è avvicinato al mondo della medicina energetica e ha conseguito il brevetto di omeopata. Successivamente ha frequentato corsi post-laurea in fitoterapia presso le Università di Siena e Viterbo. È istruttore certificato per quell’approccio all’alimentazione definito “zona”. Ancora, è practitioner in PNL, master in ipnosi (S.M.I.P.I., Bologna) e psicosessuologia (Istituto di Analisi Immaginativa, Cremona).

Via Puccini 1,25080 PAITONE BS - tel. 030.691297 - 030.691703

�Monica Lolli

“SORRIDERE ALLA VITA”



Parole chiave: gabbia, copione, bisogni, protezione, rabbia, percorso, arricchimento, tempo, riscoperta di sé.



RIASSUNTO

In questo lavoro si parla del percorso svolto con una paziente provata e delusa dalla fine di una relazione d’amore. Con il suo tempo riesce, attraverso l’ipnosi, ad elaborare le emozioni e a far emergere se stessa.

I vincoli di una vita finalmente lasciano ampio spazio all’anelata libertà di azione; alla conquista di sé.





Monica Lolli



Key words: cage, script, needs, protection, anger, path, enrichment, time, rediscovery of himself.



SUMMARY

This paper talks about the journey undertaken with a patient and felt disappointed by the end of a love relationship. With her time can, trough hypnosis to work trough the emotions and bring out herself.

The constraints of a lifetime yearning finally of action to conquer himself.



L’Autrice



Dott.ssa Monica Lolli, 

psicologa, Spec. in Psicoterapia S.M.I.P.I.

Via Andrea Costa 13, 40012 LONGARA di CALDERARA di RENO BO
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�Thomas Kohring

LA SEDUZIONE COME TRADIMENTO?

(Un lutto voluto per amore?)



Parole chiave: sedurre, tradire, lutto. 



RIASSUNTO

Questo lavoro esplica una disamina fra seduzione e tradimento, che portano con sé un lutto inteso come trasformazione di una relazione in atto a un altro tipo di relazione. La consapevolezza del voluto, del desiderato, del provocato per unire i vari frammenti di singole vite. 





Thomas Kohring

SEDUCTION AS BETRAYAL?

(Mourning wanted to love?)



Key words: seduce, betray, mourning. 



SUMMARY

This work displays a discussion between seduction and betrayal that bring inside them a mourning: understand as a transformation of an act in relation to another type of relationship. Awareness of people wanted, desired, caused to unite the fragments of individual lives. 





L’Autore:



Dr. Thomas Kohring
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�Alessandro Faifer

RISOLUZIONE DELL’ANSIA 

IN UN PAZIENTE “ODONTOIATROFOBICO”



Parole chiave: ansia, coping, trattamento odontoiatrico, paziente fobico, ipnosi, rilassamento.

RIASSUNTO

Nella pratica clinica quotidiana di odontoiatra spesso ci si trova di fronte a pazienti ansiosi o con fobie verso il dentista, incapaci di attuare tecniche di coping. Per un efficace trattamento, che sia “umano” e guardi alla totalità della persona, è importante poter dominare l’ansia. Nel caso descritto, con le opportune tecniche di suggestione (ipnosi) e con metafore si è potuto indurre un rilassamento tale, che il trattamento è diventato più semplice e tranquillo.



Alessandro Faifer

RESOLUTION OF ANXIETY IN A “DENTIST-PHOBIC” PATIENT



Key words: anxiety, coping, odontoiatric treatment, phobic patient, hypnosis, relaxation.

SUMMARY

In the daily clinical practice of dentistry, we often meet anxious or phobic patients against the dentist, incapable of accomplishing a coping tecnique. For a successful treatment, a “human” treatment, looking for the totality of person, it is important to dominate anxiety. In the described case, with the suitable suggestion tecnique (hypnosis) and metaphors, we can induce such a relaxation, so the treatment becomes more simply and quiet.





L’Autore
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�Nicola Pirastu

TRATTAMENTO DI CONDILOMATOSI FLORIDA

VULVO-VAGINALE CON IPNOSI



Parole Chiave: Condilomi, sistema immunitario, empatia, emotività, ipnosi. 



RIASSUNTO

L’autore descrive come, con un percorso terapeutico essenzialmente ipnotico, in una paziente affetta da condilomatosi vulvo vaginale recidivata(dopo trattamento chirurgico), entrando in profonda empatia con la paziente sia stato efficacemente stimolato il sistema immunitario tale da portare alla guarigione completa in sole dieci sedute.



Nicola Pirastu

HYPNOTIC TREATMENT OF VULVO-VAGINAL CONDILOMAS



Key words: Condylomas, immune system, empathy, emotivity, hypnosis.



SUMMARY

The Author describes how, through a treatment based mainly on hypnosis therapy, a patient affect by recurrence of vulvo-vaginal Condilomas (after surgery treatment), entering in deep empathy with the patient the immune system has been efficently stimulated so to reach the perfect recovery in only 10 sessions.





L’Autore
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Via Libeccio 25, 09100 CAGLIARI CA - tel. 347.4054332



�Paolino La Spina

IL RUOLO DELL’IPNOSI NELLA RISTRUTTURAZIONE 

DELLA MEMORIA PROCEDURALE

DUE CASI RIPORTATI



Parole chiave: dipendenze, ristrutturazione inconscia, memoria procedurale.

RIASSUNTO

L’ipnosi è una tecnica attraverso la quale è possibile “parlare” all’inconscio, utilizzando un linguaggio consono a tale struttura psichica. Tale opportunità, per il terapeuta, risulta sorprendentemente utile per poter ristrutturare quei “comportamenti automatici” inseriti stabilmente nella memoria procedurale “implicita”. Considerando le dipendenze (vecchie e nuove: da sostanze, da cibo, gioco d’azzardo patologico, da sesso, internet addiction, da esercizio fisico, da lavoro), nella loro complessa organizzazione, influenzate anche da automatismi comportamentali, il ruolo dell’ipnosi potrebbe essere quello di riorganizzare alcuni comportamenti allo scopo di renderli meno disorganizzati. 

Finora il trattamento delle dipendenze si è avvalso di un approccio integrato psicoterapeutico (psicodinamico, cognitivo-comportamentale) e farmacologico con parziali benefici ed in certi casi con scarsi risultati. 

L’ipnosi può rappresentare una valida alternativa ai trattamenti psicoterapeutici in atto utilizzati per il trattamento delle dipendenze, cercando di individuare bene i livelli psichici a cui bisogna accedere (come i meccanismi della memoria procedurale) per ottenere i migliori risultati richiesti. A tal scopo vengono descritti due casi clinici che esprimono due diverse forme di dipendenza (da fumo e da lavoro), trattati con discreto successo, mediante una semplice tecnica di ristrutturazione inconscia ottenuta mediante trance ipnotica. 



Paolino La Spina

THE ROLE OF HYPNOSIS IN RESTRUCTURING 

PROCEDURAL MEMORY:TWO CASES REPORT



Key words:dependences, unconscious restructuring, procedural memory.



SUMMARY

Hypnosis is a technique through which it is possible “to speak” with the unconscious, using a consistent language. Such opportunity can surprisingly restructure the “automatic behaviours” firmly inserted in the “implicit” procedural memory. The role of hypnosis coul be that of reorganizing some behaviours in order to make them less disorganized:this is the case of dependences, old and new:from substances, from food, pathological gambling, from sex, internet addiction, from physical exercise, from job. Until now, the treatment of dependences has used an integrated psychotherapeutic (dynamic or cognitive behavioural psychotherapy) and pharmacological approach, with  partial benefits and in some cases scarce results. Hypnosis can represent an effective alternative for dependences treatment, trying to determine the psychic level (as the mechanisms of procedural memory) where is necessary to operate to get the best results.

To such purpose we described two clinical cases that express two different forms of dependence (from smoke and from job) treated with fairly good success trough a simple technique of unconscious restructuring, obtained through hypnotic trance.
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