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�Mariapia Robotti

LA CARIE PRECOCE DELL’INFANZIA

UN APPROCCIO PSICOPEDAGOGICO INTEGRATO



Parole chiave: Carie precoce dell’infanzia, educazione terapeutica, approccio psicologico, ipnosi.



RIASSUNTO

Il termine carie precoce dell’infanzia indica la carie rilevata nei bambini con meno di cinque anni di età .La natura multifattoriale di questa patologia coinvolge non solo l’abuso del biberon o la scarsa igiene orale, ma anche le abitudini dietetiche diurne. Questo gruppo di pazienti rappresenta una sfida in quanto, benché venga loro offerta una cura odontoiatrica di elevata qualità, l’osservanza terapeutica delle loro figure parentali,è, nella maggior parte dei casi, scarsa. Lo scopo del presente lavoro è quello di evidenziare la necessità di un approccio multidisciplinare, al fine di promuovere efficacemente la salute orale e stili di vita sani nei bambini e nei loro genitori. L’educazione terapeutica integrata con l’approccio psicologico e l’utilizzo dell’ipnosi durante il trattamento dei giovanissimi pazienti, è essenziale nel consentire il realizzarsi di un’alleanza terapeutica e di una promozione della salute condivisa.



Mariapia Robotti

EARLY CHILDHOOD CARIES

A PSYCHOPEDAGOGIC INTEGRATED APPROACH



Key words: Early Childhood Caries (ECC), therapeutic education, psychological approach, hypnosis.



SUMMARY

Early Childhood Caries (ECC) is the term used for dental caries found in children below the age of five years. The multifactorial nature of this process involves not only bottle abuse or poor oral hygiene habits, but also feeding patterns during the day time. Children with ECC are a challenging group: although high quality dentistry is offered to these children the compliance of their parents to the dental advice is poor in most cases. The aim of this work is to underline that a multidisciplinary approach is highly needed in order to promote successfully oral health and healthy lifestyles in children and parents. The therapeutic education combined with a psychological approach and the use of hypnosis during the treatment of these very young patients is essential to allow the provision of joined-up therapy and health promotion.





L’Autrice



Dr.ssa Mariapia Robotti

Medico chirurgo, Specialista in Odontostomatologia, Esperto in processi formativi, Specialista in Psicoterapia S.M.I.P.I.
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�Maddalena La Valle

L’ELABORAZIONE DEL LUTTO NELL’OTTICA DEL PROCESSO DI SEPARAZIONE INDIVIDUAZIONE 

L’ipnosi come fonte di esperienze integranti e ristrutturanti il sè

in due casi di lutti incompiuti



Parole chiave: lutto, depressione, separazione-individuazione, ipnosi, benessere, fiducia, Sé.

RIASSUNTO

L’Autrice considera brevemente alcune teorie sull’elaborazione del lutto, soffermandosi sull’aspetto maturativo legato al processo di separazione-individuazione. Inoltre presenta due casi di lutti incompiuti dove l’esperienza di ipnosi ha permesso la risoluzione di blocchi emotivi patologici e ha permesso l’evoluzione verso una maggior consapevolezza e sviluppo del Sé.





Maddalena La Valle

THE MOURNING PROCESS IN THE PERSPECTIVE OF SEPARATION/INDIVIDUATION. 

Hypnosis as a source of integrative and restructuring experience of the self in two cases of unaccomplished development of the stages of grief.



Keywords: bereavement, depression, separation-individuation, hypnosis, health, confidence, self.

SUMMARY

The author briefly considers some theories about the development of the mourning process, she emphasizes the developmental aspect related to the process of separation-individuation. She also presents two cases of incomplete development of the stages of grief in which the experience of hypnosis has allowed the resolution of emotional pathological blocks and an evolution to a greater awareness and the development of the self.



L’Autrice 



Dr.ssa Maddalena La Valle

Psicologa, Psicodrammatista Moreniana, Specialista in Psicoterapia ed Ipnosi Clinica SMIPI, Centro di Psicologia Applicata della cooperativa sociale Le Mani Parlanti ONLUS

Via Ruggero 3, 43126 Parma PR - Tel. 0521 983700 



�Maria Angela Trombi

ALCUNE POSSIBILI CONNESSIONI TRA LO PSICODRAMMA CLASSICO MORENIANO E L’IPNOSI ERICKSONIANA 

L’esperienza di trance in un gruppo psicodrammatico terapeutico 

di preadolescenti



Parole chiave: Psicodramma, ipnosi, creatività, ruolo, tele.



RIASSUNTO

L’Autrice si propone di evidenziare le affinità teoriche e metodologiche tra le scuole di pensiero di Moreno e di Erickson.

Questo avviene attraverso il resoconto dell’esperienza di conduzione di un gruppo con preadolescenti in carico al servizio di NPI infantile di Parma, in particolare presentando un’esperienza di ipnosi inserita in una sessione del gruppo di psicodramma





Maria Angela Trombi

SOME POSSIBLE CONNECTIONS BETWEEN MORENO’S CLASSICAL PSYCHODRAMA AND ERICKSON’S HYPNOSIS 

The experience of trance in a psychodrama group therapy 

of preadolescents



Key words: psychodrama, hypnosis, creatività, role, tele.



SUMMARY

The Author intends to highlight the affinity theoretical and methodological between Moreno and Erickson. 

This is the case of the experience of running a group with pre-adolescents in load at the service of the NPI infantile in Parma, in particular by presenting an experience of hypnosis in a session of a psychodrama group.





L’Autrice



Dr.ssa Maria Angela Trombi

medico, Specialista in Psicoterapia ed Ipnosi Clinica S.M.I.P.I.

Via Carducci 12, 43100 PARMA PR - tel. 333.7086446



�Monica Lolli

L’IPNOSI E L’IPOTESI NEURALE



Parole chiave: Ipnosi, terapia, attivazione, empatia, cambiamento, fiducia, emozione.



RIASSUNTO

Con questo lavoro ho voluto fare il punto della situazione sull’ipnosi, partendo dalla definizione della stessa, illustrando che cosa avviene in stato di trance a livello cerebrale di concerto al livello emozionale.

Ho accennato ad alcune ricerche per me significative in questo ambito, concludendo con un caso che mi è rimasto impresso per la vividezza delle immagini e il coinvolgimento del paziente.



Monica Lolli

HYPNOSIS AND NEURAL HYPOTHESIS



Key words: Hypnosis, therapy, activation, empathy, change, trust, emotion, system. 

SUMMARY

In this thesis, I wanted to be a small stock of hypnosis, starting from the definition of the same, explaining what happens in a state of trance in the brain together on an emotional level. I mentioned some research in this important field, concluding with a case that I was impressed by the vividness of the images and patient involvement.





L’Autrice



Dr.ssa Monica Lolli

psicologa, Specialista in Psicoterapia ed Ipnosi S.M.I.P.I.

Via Andrea Costa 13, 40012 LONGARA di CALDERARA di RENO BO
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�Miriam Grasselli

IL LINGUAGGIO DELLO STOMACO



Parole chiave: vomito psicogeno, somatizzazione, ansia, rifiuto, dipendenza e autonomia, emozioni, nutrimento, rapporto terapeuta-paziente, ipnosi, psicoterapia. 

RIASSUNTO

In questo lavoro l’Autrice espone un caso di vomito psicogeno, una somatizzazione che è ben distinta dal vomito autoindotto che si riscontra nei disturbi del comportamento alimentare. Il vomito nervoso inizialmente è spesso scatenato da fattori di stress ambientale. In seguito si presenta con pattern temporali diversi e non sembra essere correlato a particolari schemi mentali né strutture di personalità. Esso assume tipicamente il significato simbolico di rifiuto di situazioni, sentimenti, emozioni non desiderate dal soggetto. Si descrivono, infine, le tecniche utilizzate mediante ipnosi e psicoterapia che hanno portato ad una risoluzione parziale del caso, lasciando aperte diverse ipotesi interpretative.



Miriam Grasselli

THE LANGUAGE OF OUR STOMACH



Key words: Psychogenic vomiting, somatisation, anxiety, refusal, dependency and autonomy, emotions, nourishment, patient-therapist relationship, hypnosis, psychotherapy. 

SUMMARY

In this paperwork the author outlines a case of psychogenic vomiting, a somatisation which is well distinguished from self-induced vomiting found in eating disorders. Initially psychogenic vomiting is frequently triggered by environmental stress. Afterwards it follows different time patterns and seems not to be associated with precise mental schemes nor personality structures. It typically has the meaning of refusal of undesired situations, feelings and emotions. The Author also describes the techniques of hypnosis and psychotherapy, which have led to a partial resolution of the case, leaving open different interpretations and hypothesis. 



L’Autrice



Dr.ssa Miriam Grasselli, S.M.I.P.I.

Psicologa, Specialista in Psicoterapia ed Ipnosi

Via S. Vinci 5 – 43100 Parma 

Cell. 335-7119449; mail miriam.grasselli@gmail.com



�Daniela Moroder

IL CONNUBIO TRA IPNOSI E CURE PALLIATIVE



Parole chiave: ipnosi clinica, malattia in fase terminale, autoefficacia, rilassamento, ansia, confrontazione con la morte, cure palliative, autoipnosi.



RIASSUNTO

Quando la vita volge al termine l’ammalato si vede costretto a confrontarsi con l’approssimarsi della propria morte. Generalmente questo genera nel paziente stesso e nei suoi familiari ed amici molte ansie, paure ed angosce. Da una parte esiste l’esigenza del paziente di trarre un bilancio della propria vita nei suoi vari aspetti positivi e negativi; dall’altra parte il suo sguardo è rivolto verso un futuro incerto e sconosciuto. Cosa può essere di aiuto in questi frangenti? Come supportare adeguatamente l’ammalato nella sua sofferenza? Cure palliative ed ipnosi possono essere strumenti molto efficaci per sostenere ed accompagnare ammalati nell’ultimo tratto della loro vita. L’approccio multidisciplinare delle cure palliative permette di rispettare i molteplici bisogni fisici, psichici, sociali e spirituali del paziente terminale e della sua famiglia, cercando di offrire loro la migliore qualità di vita ancora possibile. Con l’aiuto di tecniche ipnotiche è possibile portare sollievo e benessere al paziente, usando immagini ristoratrici ed attivando le sue potenzialità inconsce. 

Nel presente lavoro l’Autrice riporta la sua esperienza psicoterapeutica con la paziente B.V. dal momento della diagnosi oncologica fino al suo decesso circa due mesi dopo. Le colonne portanti dell’intervento psicoterapeutico sono state le cure palliative e l’ipnosi, che integrandosi a vicenda, hanno creato una sintesi ideale per l’assistenza alla paziente con una malattia neoplastica in fase terminale.



Daniela Moroder

THE COMBINATION OF HYPNOSIS AND PALLIATIVE CARE



Key words: Clinical hypnosis, decease in terminal illness, self efficacy, relaxation, anxiety, confronting death, palliative care, auto-hypnosis 



SUMMARY

At the end of life every patient has to face the approaching of the own death. Generally this generates many anxieties, fears and phobias for the patient, but also for his relatives and friends. On the one side the patient has to look back and come to terms with the positive and negative aspects of the life he/she has lived; on the other side he/ she is facing an unpredictable and unknown future. What might be helpful in such a situation? How to optimize the support of a patient in this situation? Both palliative care and hypnosis can be of great help in supporting and accompanying patients in the terminal phase of their lives. The multidisciplinary approach of palliative care allows to respond to the various physical, psycological, social and spiritual needs terminally ill patients and their relatives feel. In addition it helps to offer the best possible quality of live. Hypnotic techniques are helpful bringing relief and well-beeing into the patients lives, using restoring images and activating unconscious potentials.

In the present paper the auther refers her psychotherapeutic experience with a patient from the moment when diagnosis of cancer was made until patient’s decease at about two months later. Palliative care and hypnosis have been the pillars of the psychotherapeutic treatment, reciprocally integrating and creating thus an ideal synthesis in assisting a terminally ill cancer patient. 



L’Autrice



Dr.ssa Daniela Moroder

Psicologa, Spec. Psicoterapia e Ipnosi Clinica

Master in Palliative Care, Supervisor PC

Via Rezia 87, 38046 ORTISEI (Bz) 



�Michela Rossi

SARA, UN CASO DI DEPRESSIONE POST-PARTUM



Parole chiave: depressione post-partum, ipnosi, terapia cognitivo comportamentale.



RIASSUNTO

Sara, che non riconosceva sua figlia e non voleva più nutrirla, in 9 sedute da un’ ora, grazie all’integrazione di diversi tecniche psicoterapeutiche, tra cui l’ipnosi e la tecnica cognitiva comportamentale e di psicofarmaco terapia (paroxetina a basse dosi) è riuscita a vivere appieno la maternità ed a sviluppare un buon legame con la figlia ponendo le basi per un legame di attaccamento sicuro.



Michela Rossi

SARA, POST-PARTUM DEPRESSION



Key word: post-partum depression, hypnosis, cognitive-behavioral therapy.



SUMMARY

Sara did not recognize his daughter and would not feed it, in 9 sessions of psycoterapy lasting one hour, thanks to the integration of different psychotherapeutic techniques such as hypnosis and cognitive behavioral techniques and psychotropic drug therapy (low-dose paroxetine) was able to fully enjoy motherhood and to develop a good relationship with her baby laying the foundations for a secure attachment bond.





L’Autrice



Dr.ssa Michela Rossi

Medico chirurgo, Specialista in Psicoterapia S.M.I.P.I., Specialista in formazione in Psichiatria.

Via Casine di Paterno 104, 60131 ANCONA AN - tel.338.5945302



�Riccardo Arone di Bertolino

LA SCUOLA DI PSICOTERAPIA ED IPNOSI CLINICA 

DELLA SOCIETÀ MEDICA ITALIANA DI PSICOTERAPIA ED IPNOSI



Parole chiave: psicoterapia, ipnosi, individualità, formazione.



RIASSUNTO

La Psicoterapia è un intervento condotto con mezzi verbali e relazionali, finalizzato a ottenere modificazioni positive e stabili nella salute, nella personalità e nella vita di relazione di persone sofferenti per alterazioni, problemi e disturbi psichici, psicosomatici, somatopsichici, somatici e comportamentali. Nella presentazione della nostra Scuola l’Autore afferma che ogni essere umano è un unicum nell’universo e nell’eternità e come tale va accettato, capito e trattato quando in lui si sia sviluppata una disarmonia con se stesso e con la realtà con cui interagisce, cioè una sofferenza, una patologia. 





Riccardo Arone di Bertolino

PSYCHOTHERAPY AND CLINICAL HYPNOSIS 

SCHOOL OF MEDICAL ITALIAN SOCIETY 

OF PSYCHOTHERAPY AND HYPNOSIS



Key words: psychotherapy, hypnosis, individual, training.



SUMMARY

Psychotherapy is an intervention pursued by verbal and relational means, with the aim of obtaining positive and stable changing in health, personality and relational life of patients suffering from psychic, psychosomatic, somatopsichic, somatic and behavioral alterations, problems and  disorders. In this presentation of our Society, the Author states that every human being is an unicum in the universe and in the eternity, and so he must be accepted, understood and treated when has developed a lack of harmony inside himself and with the reality he interacts with, that is suffering or pathology.



L’Autore



Dr. Riccardo Arone di Bertolino, Presidente S.M.I.P.I.

medico psicoterapeuta

Via Porrettana 466, Casalecchio di Reno BO, tel.347.3910625

�Gudo Bozak

Dieci Sogni



Parole chiave: psiche, inconscio, simbolo, enigma, rivelazione.



RIASSUNTO

Nella misteriosa Stanza Dei Sogni, che giace nella profondità della psiche, vengono in continuazione elaborati sogni di ogni tipo, che utilmente ci informano su ogni nostra situazione e attività della vita. 





Gudo Bozak

Ten Dreams



Key words: psyche, unconscious, symbol, enigma, revelation.



SUMMARY 

In that mysterious Room Of Dreams, in the depth of our psyche, dreams of all kinds are unceasingly made to inform us usefully on every situation and activity of our life.





L’Autore

Dr. Gudo Bozak, S.M.I.P.I.

Laurea in Lingue, Laurea in Psicologia
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�Emanuela Armuzzi

IPNOSI E RINASCITA… QUANDO È L’ANIMA A GUIDARE!



Parole chiave: anima, crisi, rinascita, sogni, irrequietezza, ipnosi, ansia, depressione



RIASSUNTO

Quando l’anima parla, non possiamo più fingere di non sentirla. Quando la nostra irrequietezza e i nostri sogni ci indicano la rotta, dobbiamo seguirla e possiamo approfondire e amplificare i messaggi grazie all’ipnosi. È attraverso la crisi che s’innesca il cambiamento, la distruzione è la via per la trasformazione. La vita è un viaggio di crescita e maturazione, alla ricerca di se stessi e paradossalmente, quello che pensiamo ci freni, in realtà è proprio quello che ci spinge: ansia, paura…



Emanuela Armuzzi

HYPNOSIS AND REBIRTING... WHEN THE SOU IS DRIVING USL



Key words: soul, crisis, rebirth, dreams, restlessness, hypnosis, anxiety, depression.



SUMMARY

When our spirit is speaking we can not anymore pretend not to hear it. When our restlessness and dreams are showing us the way, we have to follow them and we can deepen and amplify these messages by means of hypnosis. Change is triggered by crisis and destruction is the way to transformation. Life is a journey of growth and change, seeking ourselves. What we believe to bridle us is on the contrary exactly what is driving us: our fears and anxiety. 





L’Autrice



Dr.ssa Emanuela Armuzzi, 

psicologa, Specialista in Psicoterapia e Ipnosi Clinica
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�Alessandra Bonfatti

TEST DELL’ALBERO E OCCLUSIONE. RITRATTI DEL SÉ



Parole chiave: Test dell’albero, occlusione, simbolismo, biografia dell’individuo.



RIASSUNTO

Un test reattivo-proiettivo, il Test dell’albero, è somministrato al Paziente odontoiatrico nel corso di un incontro successivo alla prima visita. L’analisi dell’occlusione avviene attraverso l’esame obiettivo, le fotografie e i modelli in gesso. In questo lavoro sono presentati 5 casi di soggetti di differente età (4, 16, 26, 46 e 70 anni) ed è stata riscontrata analogia tra quanto emerge dall’analisi del Test dell’albero e quanto, simbologicamente, l’occlusione svela.



Alessandra Bonfatti

TREE TEST AND OCCLUSION. PERSONAL BIOGRAFY



Key words: Tree Test, occlusion, symbolism, personal biography.



SUMMARY

The Tree Test is given to the dental patient during a meeting following the first visit. The occlusion analysis is done through physical examination, photographs and plaster cast. What emerges from the analysis of the test is compared with what, symbols, reveals the dental occlusion. In this study we presented 5 cases of patients with different ages (4, 16, 26, 46 and 70 years) and it was found an analogy between what emerges from the tree test and what the occlusion reveals.
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�Cristina Sirilli

LE EMOZIONI NELLA QUOTIDIANITÀ



Parole chiave: emozione, emotività, stile di vita.



RIASSUNTO

La vita intrauterina è emozionante, poiché il feto è in grado di percepire le emozioni positive e negative della madre e questo incide sullo suo sviluppo del SN e della memoria emotiva. La parola emozione significa smuovere e l’emotività è la capacità di reagire ed interagire con l’ambiente esterno e con gli altri. Le emozioni sono istintuali.

Ogni evento e stimolo emozionale è soggettivo, cioè rapportato alla propria capacità di provare emozioni e la reazione emotiva è sempre legata ad un bisogno vitale. Molte sono le strutture cerebrali implicate e responsabili del circuito emozionale che, se scompensato, provoca mutamenti profondi nella personalità.

Negli anni trenta, per curare pazienti psichicamente gravi, si eseguirono le prime lobotomie, con scarsi risultati, sino a ritenere tale pratica non eticamente corretta, per poi abbandonarla.

Siamo educati nel provare emozioni ed impariamo molto in fretta a modulare tali sensazioni per evitare di soffrire, poi tutto ciò diviene un distorto stile di vita; quando le emozioni si ammalano, si scompensa l’equilibrio psicofisico e si è alla ricerca di una propria identità. Le emozioni hanno una loro “personalità” e quando non riescono a comunicare verbalmente, comunicano attraverso il dolore fisico, tramite il corpo, che diviene teatro di conflitti. Questo atteggiamento è tipico dei pazienti alessitimici.

Le emozioni, anche se ci condizionano la vita, ci rendono vivi e vitali, ci rendono esseri unici e speciali.



Cristina Sirilli

EMOTIONS OF EVERYDAY LIFE 



Key words: emotion, emotivity, lifestyle.



SUMMARY

Life in the womb is emotional, because the fetus is able to feel the positive and negative emotions of the mother and this influences the development of its nervous system and emotional memory. 

The word “emotion” means “to move” and emotivity is the capacity to respond to and interact with the external environment and with others. Emotions are instinctual.

Every event and emotional stimulant is subjective, that is, it is connected to our own capability to feel emotions and the emotional response is always connected to a vital need.

There are many cerebral structures involved in and responsible for the emotional circuit which, if unbalanced, causes profound changes in personality.

In the 1930s the first lobotomies were performed, with poor results, to cure patients with grave mental disorders, until this practice was considered unethical and later abandoned. 

We are raised to feel emotions and we quickly learn to adjust these sensations to avoid suffering, which leads to a distorted lifestyle; when emotions become ill, the psychophysical equilibrium is upset and is in search of an identity. Emotions have their own “personality” and when they aren’t able to communicate verbally, they communicate by means of physical pain through the body, which thus becomes a zone of conflict. This behaviour is typical of patients who suffer from alexithymia. Emotions, even if they condition our life, make us feel alive and vital, they make us unique and special. 
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�Luca Cimino

I RAPPORTI AFFETTIVO-SESSUALI 

IN PSICOTERAPIA ED IPNOSI

CONSIDERAZIONI ETICHE E MEDICO-LEGALI



Parole chiave: psicoterapia, ipnosi, rapporti affettivo-sessuali, responsabilità medico-legale.



RIASSUNTO

L’autore analizza il diffuso fenomeno relativo alla messa in atto di comportamenti affettivo-sessuali fra terapeuta e paziente in psicoterapia, sottolineandone gli elementi psicodinamici che ne possono essere alla base, nonché le implicazioni etiche e medico-legali. 





Luca Cimino

THE AFFECTIVE-SEXUAL RELATIONS 

IN PSYCHOTHERAPY AND HYPNOSIS: 

ETHICAL AND MEDICO-LEGAL CONSIDERATIONS.



Key words: psychotherapy, hypnosis, affective-sexual relations, forensic responsibilities.



SUMMARY

The author examines the widespread phenomenon of the affective-sexual behavior between therapist and patient in psychotherapy, emphasizing the psychodynamic elements that may be the basis, as well as the ethical and medico-legal implications.
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�Sarah Cervellati, Nadia Menghi

PSICOTERAPIA DI GRUPPO IN ONCOLOGIA

Esperienza di psicoterapia breve ed ipnosi 

in pazienti oncologici in follow-up.



Parole chiave: psicoterapia di gruppo in oncologia, rubensgroup, centratura, infinito e impermanenza



RIASSUNTO

Nadia Menghi e l’autrice conducono piccoli gruppi di pazienti oncologici in follow-up, in queste pagine il racconto dell’esperienza vissuta con uno di questi gruppi. Esperienza emozionante, leggera e ricca di spunti di riflessione sullo stare in terapia con i pazienti oncologici e sulla possibilità di imparare dal gruppo, giudandolo e facendosi guidare in uno scambio emotivo di competenze ed esperienze.



Sarah Cervellati, Nadia Menghi

GROUP PSYCHOTERAPY IN ONCOLOGY

An experience of brief therapy and hypnosis in oncological patients



Keywords: Group psychotherapy in oncological patients, rubensgroup, infinity and impermanence



SUMMARY

Nadia Menghi and Sarah Cervellati work with small oncological groups. You’ll find the living emotional words patients and therapists use to guide the group, because the group is guided and guide in the meantime, in an emotional exchange between experience and competence.
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�Giuseppe Rinaldi

LE PAROLE SONO BARCHETTE CARICHE DI MERCANZIA...



Parole chiave: parole, ristrutturazione.



RIASSUNTO

La ristrutturazione si sviluppa solo attraverso la parola e Lacan ne ipotizza la dinamica. La metafora terapeutica scompiglia le tessere del puzzle e le ricompone secondo un ben-formato più accettabile per colui che soffre. Esperienze in oncologia.





Giuseppe Rinaldi

THE WORDS ARE SMALL BOATS FULL OF MERCHANDISE...



Keywords: Words, restructring.



SUMMARY

The restructuring is spread only through the word, and Lacan suggests its dynamic. The therapeutic metaphor messes up the pieces of the puzzle, and reassembles them according to a well-format that is more acceptable for who suffers. Experiences in oncology.
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