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�Elisa Cassi

CHI SONO IO?



Parole chiave: crescita, consapevolezza di sé, favola, metafora.



RIASSUNTO

Crescere e cambiare sono aspetti cruciali dell’esistenza di ogni individuo. Sono richieste delle competenze e delle risorse specifiche in ogni particolare momento della vita. Queste conoscenze possono essere rimaste nascoste per lungo tempo, vanno scoperte e utilizzate nel modo più funzionale per poter raggiungere uno nuovo stadio di crescita. 

Le ferite che abbiamo sono da considerarsi come delle aperture verso il nostro mondo interiore, dei segni che ci indicano che può capitare il male, ma è possibile andare avanti. 

La consapevolezza di sé è il primo passo per permettersi di evolvere e cambiare. È un lungo percorso che porta alla profonda conoscenza e accettazione di sé e che rende possibile la propria evoluzione. 

Uno degli strumenti che possono essere utilizzati, in questo percorso, è l’uso della metafora che con la sua forza e la sua porta aperta sull’immaginario permette all’individuo di scoprire sé stesso e di liberarsi da tutti quei vincoli che non gli consentono di vivere un’esistenza ricca e consapevole dei propri bisogni più veri.



Elisa Cassi

WHO AM I?



Keywords: growth, self-consciousness, story, metaphor.



SUMMARY

Growing and changing are crucial aspects in everyonès life. Special skills and resources are needed in every moment of a lifetime. Everyone has to find out these skills and use them favorably in order to get a new stage of growth. Our wounds have to be considered as openings in our inner world, as warnings that something bad can happened, but it’s possible to go on. Self-consciousness is the first step towards growing and changing. It’s a long way leading to a deep knowledge which make the development possible.

One of the psychological tools you can use is the metaphor. Metaphor, as a powerful opening in your imaginary, let you discover yourself and rid yourself of all ties which keep you from living your life in a conscious way. 



L’Autrice
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�Danilo Puzzo

È IL CUORE CHE CONTA



Parole chiave: ipnosi, metafora, psicoterapia, buddismo, fobia, trasformazione.

RIASSUNTO

L’Autore ripercorre il suo percorso di consapevolezza e di crescita durante la sua formazione psicoterapeutica. Il suo cambiamento interiore è vissuto all’interno di un percorso metaforico che lo porta ad affrontare in maniera intuitiva e creativa i casi clinici che si presentano,integrando il modello ipnotico con la saggezza della filosofia orientale. 



Danilo Puzzo

WHAT MATTERS IS THE HEART



Keywords: hypnosis, metaphor, psychotherapy, Buddhism, phobia, transformation.



SUMMARY

The Author retraces his journey of awareness and growth during his psychotherapeutic training. His inner change is experienced within a metaphorical journey that leads him to face in an intuitive and creative way clinical cases that arise, integrating the hypnotic model with the wisdom of Eastern philosophy.





L’Autore



Dr. Danilo Puzzo

psicologo, Spec. in Psicoterapia S.M.I.P.I.
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tel. 339.4837801

�Flavio Della Croce

ATTACCAMENTO MATERNO E PROBLEMATICHE PSICOSOCIALI



Parole chiave: adolescenti, attaccamento, modelli operativi, competenze relazionali, problematiche psicologiche e sociali.



RIASSUNTO

Attraverso le storie e le personalità di tre adolescenti, ospiti di una comunità educativa, si conduce una riflessione sull’influenza esercitata dalla qualità e dall’appropriatezza delle cure materne sulla crescita e sulle competenze relazionali e sociali dell’individuo. 





Flavio Della Croce

MATERNAL ATTACHMENT AND PSYCHOSOCIAL PROBLEMS



Key words: adolescents, attachment, operational models, relational competences, psychological and social problems.



SUMMARY

Through the histories and the personalities of three adolescents, guests of an educational community, an observation is realized on the influence practiced from the quality and from the appropriateness of the maternal cares on the growth and on social and relational competences of the individual.





L’Autore



Dr. Flavio Della Croce

medico, Spec. in Psicoterapia S.M.I.P.I., Spec. Ematologia, Malattie Infettive, Adolescentologia
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�Patricia Gamper

MODELLI DI INTERVENTO IPNOTERAPEUTICI NEL TRATTAMENTO DEI DISTURBI DELL’ABITUDINE IN BAMBINI ED ADOLESCENTI 



Parole chiave: bambini, adolescenti, disturbo dell’abitudine, tricotillomania, disturbo da tic, enuresi, induzioni di trance sviluppo-specifiche, autoipnosi, segnali ideomotori.

RIASSUNTO 

Nel presente lavoro viene presentato il concetto teorico di disturbo dell’abitudine secondo Olness e Kohen e viene illustrato un modello di intervento ipnoterapeutico basato su questo. Viene mostrato come un piano di intervento possa essere elaborato ed applicato con successo e con poche modifiche a diversi quadri diagnostici. Il modo di procedere viene presentato attraverso tre casi clinici. Inoltre vengono trattati aspetti dello sviluppo e metodi di induzione specifici per le diverse età. 



Patricia Gamper 

HYPNOTHRAPEUTIC MODELS OF INTERVENTION IN THE TREATMENT OF HABIT DISORDERS IN CHILDREN AND ADOLESCENTS 



Key words: children, adolescents, habit disorders, trichotillomania, tic disorder, enuresis, age-related induction-techniques, autohypnosis, ideomotor signals.

SUMMARY 

The paper presents the theoretical concept of habit disorders according to Olness and Cohen and describes a model of hypnotherapeutic intervention based on it. It shows how to elaborate a plan of intervention and how to implement it successfully with minor modifications to various types of diagnosis. The approach is demonstrated by means of three different clinical cases. Furthermore, developmental aspects and age specific methods of induction techniques are discussed. 



L’Autrice



Dr.ssa Patricia Gamper

psicologa, Spec. in Psicoterapia S.M.I.P.I.
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�Thomas Kohring

L’ESTETICA EMOTIVA DELLA METAFORA

L’uso del linguaggio nel significato e nell’immagine in ipnosi



Parole chiave: estetica, emotività, metafora, ipnosi. 



RIASSUNTO

Questo lavoro vuole proporre un excursus che porti a spiegare l’importanza del linguaggio e dell’immagine emotiva metaforica nell’ipnosi. Si propone una base metodologica, motivo per il quale parliamo di estetica, con riferimenti filosfici, linguistici, letterari e di arte visiva per suffragare la nascita e la profondità del messaggio che porta in sé il linguaggio metaforico. Inoltre si cerca di porre in evidenza quanto sia utile e imprescindibile per un uso terapeutico della metafora il saper cogliere e gestire l’interazione emotiva del terapeuta e del paziente attraverso i contenuti e le modalità di espressione della metafora stessa. 



Thomas Kohring

AESTHETICS OF METAPHOR



Key words: aesthetics, emotionality, metaphor. 



SUMMARY

This work aims to propose an excursion that leads to explain the importance of metaphorical language and emotional image in hypnosis. It offers a metodological basis, which is why we talk about aesthetics, with philosophical, linguistic, literary and visual art references, to support the creation and the depth of the message that carries the language of metaphor. Moreover, it tries to highlight how useful and indispensable it is for a theapeutic use of metaphor, the ability to capture and manage the emotional interaction between therapist and the patient through the contents and ways of expression of metaphor itself. 



L’Autore

Dr. Thomas Kohring

Medico Chirurgo, Omeopata
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�Rosa Anna Tomasello, Maria Teresa Tomasello

LA PAURA DI MORIRE



Parole chiave: morte, paura, malessere, psicosomatizzazione, psicoipnositerapia, suggestioni, benessere.



RIASSUNTO 

La paura della morte è, nel caso riportato, la causa di tutte le angosce e di tutti i malesseri del paziente. Sono state utilizzate “tecniche di rilassamento” e opportune suggestioni nel corso della psicoipnositerapia.

Per raggiungere un benessere totale è stata utile anche una adeguata dissertazione sulla vita e sulla morte.





Rosa Anna Tomasello, Maria Teresa Tomasello

THE FEAR OF DEATH



Key words: death, fear, indisposition, psychosomatization, psyco-hypnosis terapy, suggestions, welfare.



 SUMMARY 

In the reported case, the fear of death is the reason of all anxieties and indispositions of the patient. Relaxation techniques and appropriate suggestions were used during the Psycho hypnosis therapy.

It was useful also an appropriate dissertation on the life and death to reach a total welfare.





Le Autrici

Dr.ssa Rosa Anna Tomasello, Spec. in Psicoterapia S.M.I.P.I.

Dr.ssa Maria Teresa Tomasello, Spec. in Psicoterapia S.M.I.P.I.
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�Maria Teresa Tomasello, Rosa Anna Tomasello

DESIDERIO DI GUARIGIONE 



Parole chiave: Fobia, Panico, Malessere, Disponibilità, Psicoipnositerapia, Collaborazione, Guarigione.



RIASSUNTO

Nel caso riportato, la tanto desiderata guarigione della paziente affetta da attacchi di panico è stata raggiunta con successo.

Nel corso della psicoipnositerapia abbiamo utilizzato pienamente e vantaggiosamente le sue infinite risorse, la sua totale disponibilità ricorrendo anche ovviamente alla sua fruttuosa collaborazione.





Maria Teresa Tomasello, Rosa Anna Tomasello

DESIRE FOR HEALING



Key words: Phobia; Panic; Indisposition; Availabilyty; Psycho – Hypnosis Terapy; Collaboration; Healing.



SUMMARY 

In the reported case, the recovery of the patient suffering from panic attacks, was achieved successfully.

During the psychoterapy we have used her infinite resources and her total availability, completely advantageously,using also her fruitful collaboration.





Le Autrici

Dr.ssa Maria Teresa Tomasello, Spec. in Psicoterapia S.M.I.P.I.

Dr.ssa Rosa Anna Tomasello, Spec. in Psicoterapia S.M.I.P.I.
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�Maria Mirabelli Mastroviti

LA MEMORIA AUTOBIOGRAFICA

LE “FALSE MEMORIE” E L’IPNOSI



Parole chiave: engramma, memoria autobiografica, false memorie, regressione.

RIASSUNTO

Questo lavoro presenta una rassegna della ricerca scientifica sulla memoria autobiografica, le “false memorie” e l’ipnosi. L’evoluzione del concetto di memoria come “costruzione”, e non più come “magazzino”, ha portato i ricercatori, in particolare inglesi ed americani, ad una nuova visione e all’emergere di nuove domande. Molti sono gli studi sulle possibili cause della formazione delle “false memorie” anche in relazione all’uso di tecniche suggestive e all’ipnosi. Il monito che giunge dal mondo della ricerca ai professionisti della salute mentale, è quello di “maneggiare con cura” queste tecniche, anche alla luce delle evidenze scientifiche.



Maria Mirabelli Mastroviti

AUTOBIOGRAPHICAL MEMORY

THE “FALSE MEMORIES” AND THE HYPNOSIS



Key words: engram, autobiographical memory, false memories, regression.



SUMMARY

This work shows a review on scientific research on the autobiographic memory, the “false memories” and the hypnosis. The evolution of the memory concept like “construction”, is not anymore like “box “, has led the researchers, british and americans in particularly, at new vision and it has originated new questions. There are many studies on the possible causes that create the “false memories”, also in relation to the use of suggestive technical and hypnosis. The warning that arrives from world’s research to mental health professionals, is “ to handle with care” those techniques, also taking into account those scientific evidences.



L’Autrice



Dott.ssa Maria Mirabelli Mastroviti
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�Sarah Cervellati

PSICOTERAPIA E YOGA NELLA RIABILITAZIONE PSICHIATRICA 



Parole chiave: Psicoterapia, Yoga, Psichiatria.



RIASSUNTO

Si racconta l’esperienza che l’autrice ha maturato in ambiente psichiatrico utilizzando l’approccio psico-corporeo con i pazienti.

Attraverso i movimenti del corpo e del respiro si ricerca un nuovo modo di sentirsi più comodi nel proprio corpo.



Sarah Cervellati

PSYCHOTHERAPY AND YOGA IN PSYCHIATRIC REHABILITATION



Key words: psychotherapy, yoga, psychiatry.



SUMMARY

Using psychological and yoga techniques the author achieves good results offering psychiatric patients the opportunity to be confident with their bodies.





L’Autrice



Dr.ssa Sarah Cervellati
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�Luca Cimino

LA CERTIFICAZIONE IN PSICOTERAPIA



Parole chiave: certificato, psicoterapia, ambiti di competenze.



RIASSUNTO

L’Autore, dopo aver esaminato gli elementi essenziali riguardanti il significato, le finalità, la valenza e le implicazioni medico-legali del certificato medico, sottolinea le peculiarità della certificazione in psicoterapia con particolare riferimento alle competenze che in questo ambito afferiscono alla figura dello psicologo, ovvero a quel professionista che, assieme al medico, è abilitato dalla normativa vigente all’esercizio dell’attività psicoterapeutica.



Luca Cimino

THE CERTIFICATION IN PSYCHOTHERAPY



Keywords: certificate, psychotherapy, domains of skills.



SUMMARY

The Author, after examining the essential elements regarding the importance, finality, significance and forensic implications of the certificate, highlights the peculiarities of the certification in psychotherapy with particular reference to the responsibilities which in this area compete to the figure of the psychologist, that, together with the doctor, is the professional empowered by law on the conduct of psychotherapy.



L’Autore



Dr. Luca Cimino

medico, Spec. Med. Legale, Spec. Psicoterapia ed Ipnosi S.M.I.P.I.
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Desiree Zahlane

DALLA PAURA ALLA LIBERTÀ: SPUNTI TERAPEUTICI

NEL TRATTAMENTO DELLE FOBIE SPECIFICHE



Parole chiave: paura, fobie specifiche, psicoterapia, ipnosi, libertà.



RIASSUNTO

In questo lavoro l’Autrice esplora il mondo delle paure e delle Fobie Specifiche, identificandone le differenze e le caratteristiche peculiari, nonché i meccanismi di formazione e di mantenimento nel tempo. 

Sono poi esposti gli approcci terapeutici ritenuti più efficaci, alla luce dei dati disponibili in letteratura.

Infine viene presentato il caso clinico di una giovane paziente affetta da Belonofobia, che in cinque sedute di psicoterapia, attraverso l’utilizzo dell’ipnosi clinica, riscopre risorse profonde e ritrova la libertà perduta.

Questo lavoro intende sottolineare l’estrema utilità e gli indubbi benefici dell’applicazione di tale metodica nel campo dei Disturbi Fobici.



Desiree Zahlane

FROM FEAR TO FREEDOM: THERAPEUTIC CUES

IN THE TREATMENT OF SPECIFIC PHOBIAS



Key words: fear, specific phobias, psychotherapy, hypnosis, freedom.



SUMMARY

In this paperwork the Author explores the world of fears and Specific Phobias and identifies their differences and distinctive features, as well as how they develop and keep in the course of time.

She also explains the more effective psychotherapies, on the base of the scientific data. 

Ultimately she reports the case of a young patient who suffers from Needle Phobia, that in five settings, using clinical hypnosis, discovers her deep resources and gains back the freedom she had lost.

This work emphasizes the great usefulness and the undoubted benefits of the application of this method in the treatment of Phobic Disorders.



L’Autrice
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�Cristina Sirilli

L’AGGRESSIVITÀ



Parole chiave: aggressività, rabbia, comunicazione, stress.

 

RIASSUNTO

L’aggressività, potente ed impegnativa emozione, con la quale dobbiamo fare i conti quotidianamente, è una manifestazione istintuale molto antica, che ha il compito ed il dovere di proteggere la specie vivente, ligia serva dell’istinto di difesa.

K. Lorenz, afferma che l’aggressività è la pulsione combattiva che appartiene all’uomo e all’animale, inter ed intra specifica, atta alla conservazione della specie.

L’adulto aggressivo è stato un bambino aggressivo, con genitori aggressivi, che hanno usato più di ogni altra forma questa modalità comunicativa distorta, verbale e non, per farsi obbedire e rispettare, allevando così figli con stati d’animo di paura, di tristezza e di rabbia. Questa modalità espressiva diventa poi la modalità comunicativa privilegiata. La personalità aggressiva è una personalità “rumorosa” in tutti i sensi, fastidiosa, scomoda che crea disagio e sofferenza e che soffre. L’aggressivo è una persona sola, gelosa, spesso cattiva ed invidiosa. La psiche ed il corpo sono sottoposti continuamente ad elevate dosi di stress, che crea ulteriore malessere, sino a provocare patologie organiche.

L’aggressività e la rabbia sono potenti energie negative mal incanalate, che con l’aiuto del nostro lavoro sono trasformabili in forze positive: la distruzione diverrà costruttiva e l’armonia sostituirà il bisogno di litigare. 



Cristina Sirilli

AGGRESSIVENESS



Key words: aggressiveness, rage, communication, stress.



SUMMARY

Aggressiveness is a powerful and complex emotion, which we all have to deal with everyday. It’s an ancient behavioural pattern, whose task and duty is to protect living beings, who are submissive to their own defensive instinct. According to K. Lorenz, aggressiveness is the fighting instinct in beast and man which is directed against members of the same species, and must be considered part of the natural selection, Aggressive adults were aggressive children once, who in turn had been brought up by aggressive parents who aggressively exerted their authority in discipline and strictness, whether using verbal or non-verbal communication; this may have filled their children with feelings of fear, sadness and anger. This behaviour thus becomes their personal way of expression. Aggressive individuals generally have “noisy” personalities, namely annoying, troublesome personalities who suffer as well as convey uneasiness and distress. They are lonely and jealous individuals who are often nasty and envious. Mind and body constantly experience high levels of stress, which leads to such a distress as to cause psychiatric pathologies. Aggression and rage are powerful yet negative energies, which are usually unexpressed; however, we can help you to transform them into positive forces, so that their destruction will become constructive and the harmony will replace blunt expressions of anger.
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UNO STUDIO SULL’IPNOSI POTENZIATA

CON TECNICA MULTIMEDIALE IN SUPPORTO

ALLA RIABILITAZIONE NEUROMOTORIA



Parole Chiave: Ipnosi, Multimedialità, Riabilitazione neuromotoria, Neuroni specchio.



RIASSUNTO

Il lavoro proposto trae origine da positive sperimentazioni ottenute in precedenza utilizzando ipnosi potenziata da tecnica multimediale come supporto all’apprendimento per soggetti con disabilità cognitiva. 

Nel presente studio si intende sperimentare l’efficacia di questa tecnica nella riabilitazione di pazienti affetti da ictus ischemico cerebrale.

Si fa riferimento in questo caso alle recenti scoperte sulla funzione dei neuroni specchio, la cui attivazione può favorire l’attività cerebrale necessaria alla riabilitazione, attraverso circuiti usualmente non utilizzati.

A questo scopo è stato sviluppato un software che prevede due fasi. Nella prima fase avviene l’induzione ipnotica attraverso l’uso di colori, musiche e della voce del terapista. Nella seconda fase, una volta indotta l’ipnosi, il paziente visualizza sullo schermo una serie di movimenti preparati da un fisioterapista della riabilitazione, che il paziente è invitato a ripetere. Simultaneamente, il software visualizza anche filmati che riproducono movimenti degli arti legati a momenti di vita piacevoli e positivi, in cui il soggetto può identificarsi. 

La sperimentazione è stata svolta presso l’Ospedale Maggiore di Crema su pazienti colpiti da ictus ischemico cerebrale di qualsiasi eziologia (cardioembolico, trombotico, lacunare), suddivisi in due gruppi: il primo viene sottoposto a riabilitazione tradizionale, il secondo sperimenta anche la riabilitazione con ipnosi multimediale.

Attraverso valutazione statistica abbiamo verificato che i pazienti sottoposti a riabilitazione con ipnosi presentano un miglioramento clinico significativo rispetto al gruppo di controllo.
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A STUDY ABOUT HYPNOSIS ENANCED BY MULTIMEDIA TECHNIQUE

AS SUPPORT TO NEUROMOTOR REHABILITATION



Keywords: Hypnosis, Multimedia, Neuromotor rehabilitation, Mirror neurons.

SUMMARY

The proposed work stems from positive tests obtained in the past using hypnosis enhanced by multimedia techniques as learning support for individuals with cognitive disabilities.

The present study means to test the effectiveness of this technique in the rehabilitation of patients affected by cerebral ischemic stroke.

We will refer to recent discoveries about the function of mirror neurons, whose activation may promote brain activity required for rehabilitation thanks to usually not used neural circuits.

For this purpose a software has been developed including two phases. In the first phase a hypnotic induction is carried out through the use of colors, music and therapist speech. In the second step, once induced hypnosis, the patient watches on the screen a series of movements performed by a trained rehabilitation therapist, that the patient is asked to repeat. Simultaneously, the software shows a movie that presents pleasant and positive aspects of life that involve limb movement, in which the subject can identify himself. The experiment was carried out at the Crema Hospital on patients suffering from ischemic cerebral stroke of any etiology (cardioembolic, thrombotic, lacunar), divided into two groups: the first is subjected to traditional rehabilitation, the second to the same rehabilitation procedures enhanced by multimedia hypnosis.

By means of statistical analysis we found that patients undergoing rehabilitation with hypnosis show a significant clinical improvement compared with the control group.
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UNO STRANO CASO DI VERRUCHE

Parole chiave: la parola, metafora, psicoterapia, ipnosi, cambiamento.



RIASSUNTO

Conscio ed inconscio possono collaborare, quando il primo raggiunge il limite insito nel razionale, l’altro può intervenire e, attingendo al magazzino delle risorse, trovare quelle necesarie per portare alla soluzione del problema. L’Autore riporta lo strano caso di un uomo affetto da verruche. Il lavoro del terapeuta durante la trance (ma tutte le sedute sono delle trance, con caratteristiche diverse magari, ma sempre trance) consiste nel presentare al paziente ogni volta un sogno che utilizza le dinamiche oniriche proprie, talvolta con un messaggio diretto (lo psicodramma) che provvede a sanare una ferita, talaltra con l’uso della metafora quando è necessaria un’azione meno evidente ma più sottile. E la parola si fa sogno, i significanti sono riconosciuti, rielaborati, metabolizzati e le tessere del puzzle sono riunite, questa volta ognuna al proprio giusto posto.
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A STRANGE CASE OF WARTS

Key words: the word, metaphor, psychotherapy, hypnosis, change.



SUMMARY

Conscious and subconscious can cooperate: when the first one reaches the limit indwelling in the rational, the other one can step in and draw on the warehouse of resources, finding those that are necessary to bring the solution of the problem. The Autor reports the strange case of a man suffering from warts. The task of the therapist during the trance (but all the sessions are trance, perhaps with different features but always trance) is to present, to the patient, each time a dream. The dream uses its own oneiric dynamics, sometimes with a direct message (the psychodrama) that provides for curing a wound, sometimes with the use of a metaphor when is required a less evident but more subtle action. And the word becomes a dream, the meanings are recognized, processed, metabolized, and the pieces of the puzzle are put together, now each one to its own, right place.
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LA RELAZIONE TERAPEUTICA E L’INSUCCESSO IN OTTICA PNEI



Parole chiave: PNEI, psicoterapia, relazione terapeutica, neuroimmagini, meta-analisi, epigenetica, attaccamento.



RIASSUNTO

Il lavoro è una sintesi di riflessioni ad ampia veduta su quella che potrebbe essere la valutazione di efficacia o inefficacia di una relazione terapeutica. Partendo dal presupposto che nell’ambito delle scienze, a livello mondiale, bisogna parlare un linguaggio scientifico, è necessario prendere in considerazione le valutazioni meta-analitiche, ove sia stato possibile condurle, sulle varie tecniche psicoterapiche. È altrettanto indispensabile però tenere conto di tutti gli aspetti neurobiologici, psichici e ambientali che possono influenzare le psicoterapie e i relativi risultati. Lo sguardo PNEI è fondamentale per tenere conto dell’integrazione di tutti i fattori.

In conclusione si evince che le domande aperte sono ancora molte e che la meravigliosa terra in gran parte inesplorata della psiche umana riserverà eccezionali risposte in futuro.



Maria Cristina Ratto

THERAPEUTIC RELATIONSHIP 

AND UNSUCCESSFUL PSYCHOTHERAPY: 

A PSYCHO-NEURO-ENDOCRINE-IMMUNOLOGIC VIEW



Key words: PNEI; psychotherapy, therapeutic relationship, neuroimaging, meta-analysis, epigenetics, attachment



SUMMARY

The present work is a synthesis of a wider remark about effectiveness or ineffectiveness of a therapeutic relationship. The whole scientific world needs a scientific language: that’s why it’s necessary to consider meta-analysis on different psychotherapeutic techniques. But we cannot forget all the neurobiological, psychic and environmental factors that could affect the psychotherapeutic techniques and their results. The PNEI view is fundamental to consider the integration of all the factors.

We finally note that open questions are still a lot and that the wonderful unexplored world of human psyche will reserve exceptional answers for the future. 
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UNA GUARIGIONE INASPETTATA



Parole chiave: ischemia acuta, visualizzazione di guarigione, psicoterapia, ipnosi.



RIASSUNTO

Viene riportato il caso clinico di una grave patologia ischemica acuta di un arto, nel quale in associazione alla terapia tradizionale sono state effettuate visualizzazioni di guarigione.
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AN UNEXPECTED RECOVERY



Key words: acute ischemia, view of recovery



SUMMARY

A case of leg’s severe acute ischemia was treated with traditional therapy plus views of recovery.
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